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•	Küresel Savunma Şirketleri Listesinde İlk 100’de 5 
Türk Şirketi Yer Aldı

•	Cumhurbaşkanı Erdoğan’dan Güçlü Savunma 
Sanayii Mesajı

•	Dünyadan Türkiye’ye Savunma Akını

•	Bakan Güler’den Kapsamlı Güvenlik ve Savunma 
Değerlendirmesi

•	Savunma ve Havacılık Sanayii İhracatı 8,5 Milyar 
Dolar Seviyesine Ulaştı

•	HASAT 2025’te Savunma Sanayiinde İhracat ve 
Teknoloji Vurgusu

•	SSB’den TÜBİTAK MAM’a Ziyaret

•	TSK Eğitim, Tatbikat ve Uluslararası Görevlerine 
Devam Ediyor

•	Yeni Silah Sistemleri Envantere Girdi

•	ALTAY Tankı Yerli Ağır Makineli Tüfekle         
Donatıldı

•	KIZILELMA’nın Testleri Aralıksız Sürüyor

•	Avcı İHA TALAY, Deniz Testleri İçin Gün Sayıyor

•	Türkiye, Yeni Bomba İmha Robotu Üretimine 
Başladı

•	TİTRA Teknoloji’nin Hedefi Seri Üretim

•	Savunmada Körfez Fırsatı Umman’da Türk        
Savunma Sektörünü Bekliyor

•	Türkiye İle Polonya Arasında Savunma Alanında 
İş Birliği Anlaşması

•	TDT Üyeleri NATO Standartlarına Yöneliyor

•	Bakü’de Türkiye-Azerbaycan Askeri Diyaloğu: 
Ortak Tatbikatlar Genişliyor

İÇİNDEKİLER
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•	Birleşik Krallık-Türkiye Savunma Ortaklığı       
Yuvarlak Masa Toplantısı Londra’da Düzenlendi

•	Türkiye-Kore Stratejik Ortaklığı ve Ötesi Paneli 
Seul’de Gerçekleştirildi

•	 İsrail Basını: ‘‘Güçlenen Türkiye, İsrail İle          
Yunanistan’ı Yakınlaştırdı

•	Middle East Monitor: ‘‘Mısır Türkiye Savunma 
Ortaklığı Bölgesel Güç Dengelerini Değiştirebilir

•	Belçika’dan Türk Savunma Sanayii’ne Övgü

•	SASAD, AB Horizon Europe ve AB Eureka 2026 
Çağrılarını Değerlendirdi

•	MAIN, En İyi Yapay Zekâ Yönetişim Uygulaması 
Ödülü Aldı

•	TUSAŞ’dan Airbus’a Yeni Teslimat

•	TERA Yatırım, BEST Savunma’ya Ortak oluyor

•	Eureka Celtic-Next 2026 Bahar Çağrısı               
Başvurulara Açıldı

•	Türkiye’den Kısa Kısa

•	Dünyadan Haberler

•	NATO ve AB, Askerî Hareketlilikte İş Birliğini 
Güçlendiriyor

•	ASD’den Ekonomik ve Teknolojik Savunma      
Raporu

•	Almanya’da Ortak Dron Savunma Merkezi       
Kuruldu

•	Veri Merkezi Yatırımları 61 Milyar Doları Aştı

•	ABD, Atmosfer Dışı Füze Savunma Sistemi     
Cyclops’u Tanıttı

•	 İspanya Savunma Tarihinin En Büyük Helikopter 
Alımını Gerçekleştirdi

İÇİNDEKİLER •	ABD, Uzay Savunma Mimarisi İçin 72 Kızılötesi 
Uydu Siparişi Verdi

•	Patria ve Almanya, CAVS Programı Kapsamında 
İki Yeni Sözleşme İmzaladı

•	Saab, İngiliz Ordusu Eğitimi İçin Birleşik        
Krallık’ta Yeni Tesis Açtı

•	Leonardo, İtalya İçin Uzun Menzilli Balistik       
Radarı Geliştirecek

•	Dünyadan Kısa Kısa
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KÜRESEL SAVUNMA 
ŞİRKETLERİ LİSTESİNDE İLK 
100’DE 5 TÜRK ŞİRKETİ YER 
ALDI   

      Dünyanın en büyük 100 savunma sanayii şirketi 
listesi açıklandı. Defense News tarafından yayımlanan 
ve yalnızca savunma projelerinden elde edilen 
gelirlerin esas alındığı sıralamada bu yıl Türkiye’den 
beş şirket yer aldı. Türk firmalarının listede üst 
sıralara doğru ilerlemesi, Türkiye’nin savunma 
sanayiindeki kurumsal kapasitesinin ve uluslararası 
görünürlüğünün arttığına işaret etti. 

Listede en üst sırada yer alan Türk şirketi ASELSAN, 
3,54 milyar dolarlık savunma geliriyle 43. sırada 
bulunuyor. ASELSAN’ı, geçen yıla göre üç basamak 
yükselerek 47. sıraya çıkan Türk Havacılık ve Uzay 
Sanayii (TUSAŞ) izledi. Füze ve roket teknolojilerinde 
faaliyet gösteren ROKETSAN, bu yıl da 71. sıradaki 
yerini korudu. Askerî Fabrika ve Tersane İşletme AŞ 
(ASFAT), 2023’te 94. sıradayken bu yıl 78. sıraya 
yükselerek dikkat çekici bir sıçrama yaptı. Makine 
ve Kimya Endüstrisi (MKE) ise 80. sırada yer alarak 
listeye giren beşinci Türk şirketi oldu. 

Defense News Top 100 listesi, 1991’den bu yana 
her yıl yayımlanıyor ve şirketleri yalnızca savunma 
sanayii gelirlerine göre sıralıyor.  

44

CUMHURBAŞKANI 
ERDOĞAN’DAN GÜÇLÜ 
SAVUNMA SANAYİİ MESAJI  

      Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, İstanbul 
Tersanesi Komutanlığında düzenlenen Deniz 
Platformlarının Hizmete Giriş, Bayrak Çekme 
ve İlk Sac Kesim Töreninde yaptığı konuşmada, 
Türkiye’nin savunma sanayisindeki mevcut durumu, 
ihracat performansı ve orta vadeli hedeflerine ilişkin 
değerlendirmelerde bulundu. 

Törene Millî Savunma Bakanı Yaşar Güler, 
Genelkurmay Başkanı Orgeneral Selçuk 
Bayraktaroğlu, Deniz Kuvvetleri Komutanı Oramiral 
Ercüment Tatlıoğlu ile Bakan Yardımcıları Musa 
Heybet ve Salih Ayhan katıldı. Programda ayrıca 
Pakistan Deniz Kuvvetleri Komutanı Oramiral 
Naveed Ashraf da yer aldı. 

Tören kapsamında PNS Khaibar ve KOÇHİSAR 
gemilerinin bayrakları ile HIZIRREİS, Ç-159 
ve ULAQ platformlarının flandraları gemi 
komutanlarına teslim edildi. Ayrıca ADKG-7 gemisi 
SEFERİHİSAR’ın ilk sac kesimi gerçekleştirildi. 

Konuşmasında savunma sanayisinde yürütülen 
projelerin yalnızca ürün ortaya koymayı 
hedeflemediğini belirten Cumhurbaşkanı Erdoğan, bu 
çalışmalarla birlikte insan kaynağı, teknoloji üretim 
kapasitesi ve sektörel ekosistemin de büyütülmesinin 
amaçlandığını söyledi. Erdoğan, savunmada 
etkinliğin hava, kara ve deniz unsurlarının birlikte 
güçlendirilmesiyle mümkün olabileceğini ifade etti. 
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“Kendine Yetebilmek ve Önde Gelen İhracatçı 
Olabilmek Hedefimiz” 

Türkiye’de savunma sanayisi alanında faaliyet 
gösteren 3 bin 500’ü aşkın firma ve 100 bini aşkın 
çalışan bulunduğunu kaydeden Erdoğan, araştırma ve 
geliştirme, tasarım, yazılım ve seri üretim süreçlerinin 
yerli ve millî imkânlarla yürütüldüğünü dile getirdi.

Savunma ve havacılık ihracatına ilişkin verileri de 
paylaşan Cumhurbaşkanı Erdoğan, Türkiye’nin 
bu alanda dünyanın en büyük 11’inci ihracatçısı 
konumunda bulunduğunu belirtti. Son 11 aylık 
dönemde savunma ve havacılık ihracatının geçen 
yılın aynı dönemine göre yüzde 30 artarak 7 milyar 
445 milyon dolara ulaştığını ifade eden Erdoğan, 
kasım ayı ihracatının ise 742 milyon dolar olarak 
gerçekleştiğini söyledi. Yıl sonu itibarıyla ihracat 
tutarının 8,6 milyar doların üzerine çıktığını kaydetti. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, 2028 yılı için savunma 
ve havacılık ihracatında 11 milyar dolar hedefi 
belirlendiğini ve bu hedefle birlikte Türkiye’nin 
dünyada ilk 10 ülke arasına girmesinin amaçlandığını 
belirtti. Erdoğan, Türkiye’nin kendi savaş gemisini 
geliştirip denize indirebilen sınırlı sayıdaki ülkeler 
arasında yer aldığını da vurguladı. 

Türk tersanelerinin bugüne kadar farklı ülkelere 140’ın 
üzerinde deniz platformu ihraç ettiğini ifade eden 
Erdoğan, sahadan elde edilen veriler doğrultusunda 
mevcut sistemlerin sürekli geliştirildiğini ve 
askerî doktrin ile uygulama arasındaki dengenin 
gözetildiğini söyledi. Türkiye–Pakistan arasında 
yürütülen MİLGEM Projesinin de savunma sanayi 
ihracatı açısından stratejik öneme sahip olduğunu 
belirten Erdoğan, proje kapsamında inşa edilen 
gemilerin Türkiye’nin yüksek katma değerli savunma 
ürünleri ihraç eden ülkeler arasında yer almasını 
sağladığını kaydetti. 

Projenin, uzun vadede tersanelere ve yan sanayiye 
ciddi ekonomik katkı sunduğunu ifade etti. Envantere 
alınan yeni deniz platformları ve insansız sistemlerin, 
ithalat ihtiyacını azaltarak savunma harcamalarında 
tasarruf sağladığını, yerlilik oranı yüksek sistemlerin 
ise maliyet avantajı oluşturduğunu belirten Erdoğan, 
bu yatırımların yalnızca askeri değil ekonomik 
kazanım da sağladığını vurguladı.

“Güçlü Savunma Güçlü Diplomasi” 

Millî Savunma Bakanı Yaşar Güler ise konuşmasında 
hizmete alınan, bayrak çeken ve inşasına başlanan 
deniz platformlarının, son yıllarda hız kazanan yerli 
savunma sanayisi politikalarının somut çıktıları 
olduğunu belirtti. Türkiye’nin artık yalnızca savunma 
sistemlerini tedarik eden bir ülke değil; tasarlayan, 
üreten ve ihraç eden bir aktör konumuna geldiğini 
vurguladı. Konuşmasında Türk savunma sanayisi 
ürünlerine yönelik artan dış talebe dikkat çeken 
Güler, farklı coğrafyalarda görev yapacak deniz 
platformlarının, Türkiye’nin askerî diplomasisi 
açısından da önem taşıdığını ifade etti. Pakistan 
Deniz Kuvvetleri için inşa edilen Haybar gemisini 
örnek gösteren Güler, bu tür projelerin ülkeler arası 
savunma iş birliklerinde “kazan-kazan” anlayışını 
yansıttığını söyledi. 

Öte yandan Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, 
16. Büyükelçiler Konferansı’nda yaptığı konuşmada 
da, Türkiye’nin savunma sanayisini dış politikanın 
ve küresel etkinliğin temel unsurlarından biri 
olarak konumlandırdığını vurguladı. Türkiye’nin 
ekonomik, askerî ve diplomatik bakımdan güçlü 
olmak zorunda olduğunun altını çizen Erdoğan, 
savunma sanayisindeki büyümenin Türkiye’nin 
küresel siyasetteki ağırlığını artırdığını ve bu alanda 
kararlılıkla ilerlemeye devam edeceklerini söyledi. 
Türkiye, 148 büyükelçilik, 14 daimi temsilcilik ve 
diğer misyonlarıyla toplam 264 diplomatik temsil 
ağıyla dünyada en geniş diplomatik ağa sahip ilk üç 
ülke arasında yer alıyor.
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BAKAN GÜLER’DEN KAPSAMLI 
GÜVENLİK VE SAVUNMA 
DEĞERLENDİRMESİ 

    Millî Savunma Bakanı Yaşar Güler, basın-yayın 
kuruluşlarının Ankara temsilcileriyle gerçekleştirdiği 
Yıllık Değerlendirme Toplantısı’nda, Türkiye’nin 
2025 yılı boyunca yürüttüğü savunma, güvenlik 
ve askerî faaliyetleri çok boyutlu bir perspektifle 
ele aldı. Terörle mücadeleden NATO içindeki role, 
bölgesel krizlerden savunma sanayisine kadar geniş 
bir çerçevede yapılan açıklamalar, Türkiye’nin 
yalnızca ulusal güvenliğini değil, bölgesel ve küresel 
istikrarı da doğrudan etkileyen bir aktör konumuna 
yükseldiğini ortaya koydu.

Türkiye’nin sınır güvenliği altyapısının çok katmanlı 
ve teknoloji destekli bir modele dönüştüğünü ifade 
eden Bakan Güler, 2025 yılı içinde 65 bini aşkın 
yasa dışı geçişin engellendiğini açıkladı. Hudut 
güvenliği uygulamalarının NATO ve bölge ülkeleri 
tarafından incelendiğini belirten Güler, Türkiye’nin 
bu alanda örnek bir güvenlik mimarisi oluşturduğunu 
söyledi. Türk Silahlı Kuvvetleri’nin Azerbaycan’dan 
Afrika’ya, Balkanlar’dan Körfez’e kadar geniş bir 
coğrafyada aktif rol üstlendiğini belirten Güler; 
Azerbaycan, Libya, Somali, Katar, Bosna-Hersek ve 
Kosova’daki askerî varlığın barış ve istikrara katkı 
sağladığını ifade etti.

DÜNYADAN TÜRKİYE’YE 
SAVUNMA AKINI 

      Türkiye savunma sanayii, küresel pazarlarda artan 
talep ve güçlü sipariş portföyüyle dikkat çekiyor. 
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet Yılmaz, mevcut 
ihracat rakamlarının neredeyse iki katına karşılık 
gelen yaklaşık 16 milyar dolarlık siparişin sırada 
beklediğini açıkladı. 

Savunma ve havacılık ihracatı, ocak-kasım döneminde 
yüzde 30 artışla 7 milyar 445 milyon dolara 
yükselirken, yıl sonu itibarıyla bu rakamın 8,5 milyar 
dolara ulaşması bekleniyor. Yılmaz, asıl sevindirici 
göstergenin ise önümüzdeki yıllara yayılacak sipariş 
hacmi olduğunu vurguladı. Türkiye’nin savunma 
sanayiinde ürün bazlı olarak dünya pazarlarına daha 
güçlü açıldığını belirten Yılmaz, dost ve müttefik 
ülkelerle iş birliğinin artarak süreceğini ifade etti. 
Bekleyen siparişlerin, sektörün kalıcı ve sürdürülebilir 
bir yükseliş içinde olduğunun göstergesi olduğunu 
söyledi.  
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Libya’da deniz yetki alanları mutabakatının enerji 
güvenliği ve göçle mücadele açısından stratejik 
önem taşıdığına dikkat çekilirken, Afrika’da eğitim, 
danışmanlık ve kapasite inşa faaliyetlerinin sürdüğü 
belirtildi. 

Türkiye’nin NATO içindeki rolüne geniş yer ayıran 
Bakan Güler, 2025 yılı itibarıyla Türkiye’nin NATO 
görev gücü komutanlıkları, ileri kara birlikleri ve hava 
polisliği görevleriyle İttifakın en aktif ülkelerinden biri 
olduğunu söyledi. Türkiye’nin NATO askerî bütçesine 
katkıda yedinci sıraya yükseldiği açıklanırken, 2026 
NATO Zirvesi’nin Ankara’da yapılacak olması 
Türkiye’nin İttifak içindeki stratejik konumunun 
göstergesi olarak değerlendirildi. Savunma 
sanayisini Türkiye’nin stratejik bağımsızlığının 
temel unsurlarından biri olarak tanımlayan Bakan 
Güler; KAAN, KIZILELMA, HÜRJET, ALTAY, 
SİPER, MİLDEN ve TF-2000 projelerinin yalnızca 
askerî değil, jeopolitik güç çarpanı olduğunu söyledi. 
Türkiye’nin 60’tan fazla ülkeye savunma ihracatı 
yapan bir aktöre dönüştüğü vurgulandı. Güler, 
modern savaşın artık kara, deniz ve hava ile sınırlı 
olmadığını; uzay ve siber alanın yeni harekât sahaları 
hâline geldiğini belirtti. Türk Silahlı Kuvvetleri’nin 
yapay zekâ destekli komuta-kontrol sistemleri ve 
siber savunma yetenekleriyle bu dönüşüme uyum 
sağladığını ifade etti. 

Türkiye savunma sanayiinin millî ve yerli yapısını 
güçlendirmeyi amaçlayan zirve; kamu kurumları, ana 
yüklenici firmalar, KOBİ’ler, üniversiteler ve tedarik 
zinciri aktörlerini bir araya getirdi. Bu yıl “Tedarik 
Zinciri ve Sürdürülebilirlik” temasıyla düzenlenen 
zirvenin açılışına; Cumhurbaşkanlığı Savunma 
Sanayii Başkanı Prof. Dr. Haluk Haluk Görgün, Millî 
Savunma Bakan Yardımcısı Musa Heybet, İstanbul 
Valisi Davut Gül, SAHA İstanbul Başkan Yardımcısı 
ve ROKETSAN Genel Müdürü Murat İkinci, İSO 
Yönetim Kurulu Başkanı Erdal Bahçıvan ile çok 
sayıda sektör temsilcisi katıldı. 

Zirvenin açılış konuşmasında değerlendirmelerde 
bulunan Prof. Dr. Haluk Haluk Görgün, savunma 
ve havacılık sanayiinin son yıllarda yalnızca üretim 
kapasitesiyle değil, ihracat performansıyla da dikkat 
çekici bir ivme yakaladığını ifade etti. Görgün, 2025 
yılı itibarıyla ulaşılan 8,5 milyar dolarlık ihracat 
hacminin, Türkiye savunma sanayiinin küresel 
ölçekte artan rekabet gücünün somut bir göstergesi 
olduğunu belirtti. 

İhracattaki artışın temelinde; yerli ve millî 
sistemlerin çeşitlenmesi, yüksek teknolojiye dayalı 
ürün portföyünün genişlemesi ve tedarik zincirinin 
giderek daha sürdürülebilir bir yapıya kavuşmasının 
bulunduğunu vurgulayan Görgün, özellikle savunma 
elektroniği, füze ve roket sistemleri, insansız 
platformlar, radar ve sensör teknolojileri gibi alanlarda 
geliştirilen çözümlerin farklı coğrafyalardan yoğun 
talep gördüğüne dikkat çekti. 2024-2025 döneminde 
Hazine ve Maliye Bakanlığı ile Türkiye Cumhuriyet 
Merkez Bankasının koordinasyonu sayesinde 
sektörün özel ihtiyaçlarına yanıt veren çok boyutlu 
finansal düzenlemeleri hayata geçirdiklerini söyleyen 
Görgün, “Tedarikçi ekosistemimizin güçlendirilmesi 
hedefiyle, tedarikçilerimizin vakıf şirketlerimizden 
olan vadeli alacaklarını teminat göstererek krediye 
erişimini sağlayan ‘Tedarikçi Finansman Desteği’ 
mekanizmasını devreye aldık.

SAVUNMA VE HAVACILIK 
SANAYİİ İHRACATI 8,5 MİLYAR 
DOLAR SEVİYESİNE ULAŞTI 

      Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii Başkanı Prof. 
Dr. Haluk Görgün, savunma ve havacılık sanayii 
ihracatının 2025 yılı itibarıyla 8,5 milyar dolar 
seviyesine ulaştığını açıkladı. Görgün’ün açıklaması, 
İstanbul Sanayi Odası (İSO) ile SAHA İstanbul iş 
birliğinde bu yıl yedincisi düzenlenen Savunma 
Sanayii Buluşmaları kapsamında yapıldı. 
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Böylelikle, savunma sanayisi tedarik zincirimizin 
tüm halkalarına daha erişilebilir bir finansman 
zemini oluşturduk.” değerlendirmesinde bulundu. 
Görgün, sektörel likiditeyi artırmak amacıyla Kredi 
Garanti Fonu, İhracatı Geliştirme AŞ ve Katılım 
Finans Kefalet AŞ gibi güçlü kuruluşları bir araya 
getirdiklerini belirterek, “Toplam 40 milyar lira kefalet 
büyüklüğünde yeni bir Kredi Kefalet Programı’nı 
devreye aldık. Şimdiye kadar bu programdan 1200 
firma 8 milyon 250 bin lira tutarında kredi kullanarak 
yararlandı.” diye konuştu. 

Zirve kapsamında yapılan değerlendirmelerde, 
savunma sanayiinin yalnızca ana yüklenici firmalar 
üzerinden değil, KOBİ’lerden oluşan geniş bir 
ekosistemle büyüdüğü vurgulandı. Tedarik zincirinde 
yerlilik oranının artırılması, kritik alt sistemlerde 
dışa bağımlılığın azaltılması ve sürdürülebilir üretim 
modellerinin geliştirilmesi, etkinliğin öne çıkan 
başlıkları arasında yer aldı. Katılımcılar, küresel 
güvenlik ortamındaki belirsizlikler ve artan jeopolitik 
risklerin savunma sanayii ürünlerine olan talebi 
artırdığını, Türkiye’nin ise bu süreçte güvenilir bir 
tedarikçi olarak öne çıktığını ifade etti. 

Dışa Bağımlılık Yüzde 20 Seviyelerine Geriledi 

Zirvenin açılışında konuşan SAHA İstanbul Başkan 
Yardımcısı ve ROKETSAN Genel Müdürü Murat 
İkinci, teknolojinin artık yalnızca bir rekabet 
unsuru değil; doğrudan güvenliğin, bağımsızlığın 
ve caydırıcılığın temel belirleyicisi hâline geldiğini 
söyledi. İkinci, savunma sanayiinde geçmişte yüzde 
80 seviyelerinde olan dışa bağımlılığın, birçok alanda 
yüzde 20’lere kadar gerilediğini belirtti. İkinci, 
SAHA İstanbul’un bugün 49 şehirden, 52 farklı 
alanda faaliyet gösteren, büyük çoğunluğu KOBİ 
statüsündeki 1300’ün üzerinde firma, 30 üniversite 
ve çok sayıda kurumla iş birliği yapan büyük bir 
ekosisteme dönüştüğünü ifade ederek, bu yapının 
yalnızca Türkiye’nin değil, aynı zamanda Avrupa 
Havacılık ve Uzay Kümeleri Birliği’nin (EACP) de 
en büyük sanayi kümelenmesi konumunda olduğunu 
söyledi.

SAHA İstanbul’un yalnızca bir kümelenme değil, 
Türkiye’nin teknoloji üretme iradesinin kurumsal 
bir karşılığı olduğunu vurgulayan İkinci, KOBİ’leri, 
tedarikçileri ve ana yüklenicileri aynı hedef 
doğrultusunda buluşturan bu yapının,

firmaları savunma sanayiinin yüksek standartlarına 
taşıdığını kaydetti. İkinci, SAHA İstanbul bünyesinde 
kurulan Millî Havacılık Endüstrisi Kümelenmesi 
(SAHA MİHENK) aracılığıyla, havacılık sanayiinde 
sertifikasyon süreçlerinin yerli imkânlarla ve daha 
uygun koşullarda yürütüldüğünü ifade etti. 

Uzay ve Hava Savunmasında Yeni Dönem 

Murat İkinci, SAHA İstanbul’un havacılık alanındaki 
çalışmalarını uzay endüstrisine taşımayı hedeflediğini 
belirterek, Millî Uzay Endüstrisi Komitesi (SAHA 
MUEK) aracılığıyla Türkiye’nin Millî Uzay 
Programı’nda ihtiyaç duyulan teknolojilerin 
geliştirilmesine katkı sunduklarını söyledi. İkinci, 2026 
yılında dünyanın en prestijli organizasyonlarından 
biri olan Uluslararası Uzay Kongresi’nin (IAC 2026) 
Türkiye’de düzenlenecek olmasının, ülke açısından 
önemli bir kazanım olduğunu ifade etti. 

Hava savunma sistemlerine ilişkin değerlendirmelerde 
bulunan İkinci, Çelik Kubbe entegre hava savunma 
sistemi kapsamındaki unsurların üretiminin 
hızlandırıldığını ve hem sayı hem de kabiliyet 
bakımından önemli bir artış sürecine girildiğini 
belirtti. Önümüzdeki dönemde hava savunma 
sistemleri, balistik ve seyir füzeleri ile dron ve 
mühimmat entegrasyonlarının savunma sanayiinde 
öne çıkacak başlıca alanlar olacağına işaret etti. 
TAYFUN BLOK-4 füzesine ilişkin soruları da 
yanıtlayan İkinci, sistemin seri üretimde olduğunu 
ve BLOK-4 varyantının kısa süre içinde test edilerek 
envantere alınmasının planlandığını söyledi.

İhracatta 10 Milyar Dolar Eşiği Hedefleniyor 

Murat İkinci, savunma sanayii ihracatının 2026 
yılında 10 milyar doların üzerine çıkmasının mümkün 
olduğunu belirterek, ihracatta sürdürülebilir bir 
artış hedeflediklerini ifade etti. Finansman ve kredi 
mekanizmaları konusunda da savunma sanayiine özel 
çözümler üzerinde çalışmaların sürdüğünü kaydetti.  
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ASELSAN’dan Avrupa’ya 400 Milyon Doları 
Aşan Anlaşma 

Görgün, ASELSAN’ın Avrupa’da 400 milyon doların 
üzerinde bir elektronik harp projesi sözleşmesine imza 
attığını açıkladı. Kamuyu Aydınlatma Platformu’na 
(KAP) yapılan bildirimde ise NATO üyesi bir ülkeyle, 
elektronik harp sistemlerinin doğrudan satışını 
kapsayan 410 milyon ABD doları tutarında ihracat 
sözleşmesi imzalandığı bilgisi paylaşıldı. Müşteri 
ülkeye ilişkin detaylar kamuoyuna açıklanmadı. 

Söz konusu anlaşma, elektronik harp, radar ve komuta-
kontrol sistemleri gibi yüksek teknoloji gerektiren 
alanlarda Türkiye savunma sanayiinin Avrupa ve 
NATO pazarındaki konumunu güçlendiren önemli 
adımlardan biri olarak değerlendiriliyor. Uzmanlar, 
bu tür ihracatların Türkiye’nin savunma sanayiinde 
niceliksel büyümenin ötesine geçerek niteliksel bir 
dönüşüm yaşadığını gösterdiğine dikkat çekiyor. 

Görgün, Türkiye’nin bugün 185 ülkeye savunma 
sanayii ihracatı gerçekleştirdiğini belirterek, mevcut 
rakamlarla küresel savunma ihracatçıları arasında 
ilk 10’a yaklaşan bir konumda olunduğunu ifade 
etti. Görgün ayrıca, önümüzdeki günlerde savunma 
sanayiinde faaliyet gösteren başka bir Türk şirketinin, 
mevcut sözleşmeden daha büyük ölçekli bir ihracat 
anlaşmasının kamuoyuyla paylaşılacağını söyledi.

“Savunma Disiplini Sivil Alanlara Taşınıyor” 

HASAT 2025’in açılışında konuşan Teknopark 
İstanbul Genel Müdürü Abdurrahman Akyol, 
etkinliğin temel amacının girişimcilik potansiyelini 
görünür kılmak olduğunu belirtti.

Zirvenin ardından basın mensuplarının sorularını 
yanıtlayan İSO Yönetim Kurulu Başkanı Erdal 
Bahçıvan ise savunma sanayiinin, uzun vadeli 
yatırımların meyvelerinin alınmaya başlandığı bir 
döneme girdiğini söyledi. Bahçıvan, önümüzdeki 
yıllarda Türkiye sanayisi ve ihracatı içinde savunma 
sanayiinin payının artmasının sürpriz olmayacağını 
ifade etti. 

Savunma ve havacılık sanayiinde ulaşılan 8,5 milyar 
dolarlık ihracat hacmi, Türkiye’nin yüksek katma 
değerli, teknoloji yoğun sanayi ürünleriyle küresel 
pazarlardaki ağırlığının giderek arttığını gösteren 
önemli bir gösterge olarak değerlendiriliyor.

HASAT 2025’TE SAVUNMA 
SANAYİİNDE İHRACAT VE 
TEKNOLOJİ VURGUSU 

    Teknopark İstanbul ev sahipliğinde düzenlenen 
HASAT 2025, iki gün süren panel, sunum ve 
imza törenlerinin ardından tamamlandı. Teknoloji 
girişimlerini yatırımcılar, kamu kurumları ve savunma 
sanayii ekosisteminin paydaşlarıyla buluşturan 
etkinlikte, Türkiye savunma sanayiinin ulaştığı 
ihracat hacmi, yüksek teknoloji üretim kapasitesi 
ve bu birikimin sivil alanlara aktarımı çok boyutlu 
biçimde ele alındı. 

Etkinlik kapsamında konuşan Cumhurbaşkanlığı 
Savunma Sanayii Başkanı Prof.  Dr. Haluk Görgün, 
Türkiye’nin savunma ve havacılık sanayii ihracatının 
8,6 milyar dolara yükseldiğini açıkladı. Görgün, 
ihracat rakamlarında artışın hız kesmeden devam 
ettiğini belirterek, Avrupa pazarına yönelik önemli bir 
sözleşmenin de imzalandığını duyurdu. 
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Teknopark İstanbul’un bugün yaklaşık 600 Ar-Ge firması ve 11 bine yakın çalışanıyla yalnızca Türkiye’nin 
değil, Avrupa’nın da önde gelen girişimcilik merkezlerinden biri hâline geldiğini söyleyen Akyol, savunma 
sanayiinde kazanılan disiplinin ve teknoloji geliştirme kültürünün sivil sektörlere aktarılmasında Teknopark 
İstanbul’un kritik bir rol üstlendiğini vurguladı. 

Akyol, 2026 yılı sonu için belirlenen yaklaşık 1 milyar dolarlık toplam ihracat hedefinin, Türk mühendisliği 
ve girişimciliğinin küresel ölçekte gördüğü kabulün bir göstergesi olduğunu ifade etti. HASAT 2025’in, 
İstanbul’u dünyanın önde gelen girişimcilik merkezlerinden biri hâline getirme vizyonunun önemli bir ayağını 
oluşturduğu belirtildi. 

Girişimcilik ve Savunma Sanayii Paneli 

Etkinliğin öne çıkan başlıklarından biri, “Teknoloji Girişimciliğinin Savunma Sanayiine Katkıları” paneli oldu. 
Türk Silahlı Kuvvetlerini Güçlendirme Vakfı (TSKGV) Genel Müdürü Bilal Topçu’nun moderatörlüğünde 
gerçekleştirilen panelde, savunma sanayiinin önde gelen kurumlarının yöneticileri, girişimcilik ekosisteminin 
sektöre sağladığı katkıları değerlendirdi. 

HAVELSAN Genel Müdürü Dr. Mehmet Akif Nacar, savunma sanayiinin yenilikçi çözümlerle beslenebilmesi 
için hızlandırma ve mentörlük programlarının kritik öneme sahip olduğunu belirtti. TÜBİTAK destekli yapay 
zekâ yatırım ve mentörlük programları kapsamında geliştirilen, Türkiye’nin ilk Türkçe büyük dil, büyük 
görüntü ve büyük ses modeli olarak tanımlanan MAIN ürününün, savunma ve sivil alanlarda kullanım 
potansiyelinin giderek arttığını söyledi. 

TUSAŞ Motor Sanayii AŞ (TEI) Yönetim Kurulu Başkanı ve Genel Müdürü Prof. Dr. Mahmut Faruk 
Akşit, havacılık ve savunma sanayiinin sıkı regülasyonlara tabi olmasının, doğru yönetildiğinde önemli bir 
rekabet avantajına dönüştüğünü ifade etti. Akşit, yapay zekânın bakım, güvenilirlik ve verimlilik alanlarında 
mühendislik süreçlerine önemli katkılar sunduğunu vurguladı. 

BMC POWER Genel Müdürü Mustafa Kaval ise savunma sanayiinde sürdürülebilir başarının güçlü bir irade 
ve nitelikli insan kaynağıyla mümkün olduğunu belirtti. ALTAY ana muharebe tankı için geliştirilen yerli 
güç grubunda belirli bir aşamaya gelindiğini ifade eden Kaval, MAVİ BATU motorunun marinize edilerek 
MİLGEM gemilerinde yardımcı makine olarak kullanılmasının planlandığını aktardı. 

ALTINAY Teknoloji Grubu Yönetim Kurulu Başkanı Hakan Altınay da girişimcilikte stratejik bakış açısının 
belirleyici olduğuna dikkat çekerek, Millî Teknoloji Hamlesi kapsamında girişimcilere sunulan desteklerin 
son yıllarda önemli ölçüde arttığını söyledi. 
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SSB’DEN TÜBİTAK MAM’A 
ZİYARET 

    T.C. Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii 
Başkanlığı (SSB) heyeti, savunma sanayiine yönelik 
yürütülen Ar-Ge faaliyetleri, teknik kabiliyetler ve 
araştırma altyapılarını değerlendirmek amacıyla 
TÜBİTAK Marmara Araştırma Merkezi’ni (MAM) 
ziyaret etti. Gebze yerleşkesinde gerçekleştirilen 
program kapsamında, özellikle Ulusal Biyolojik ve 
Kimyasal Test Merkezi (BKTM) başta olmak üzere 
kritik altyapılar yerinde incelendi. 

Ziyarette, TÜBİTAK MAM ile Savunma Sanayii 
Başkanlığı arasında hâlihazırda yürütülen ve planlama 
aşamasında bulunan savunma sanayii projeleri ele 
alındı. Merkez bünyesindeki araştırma gruplarının 
teknik yetkinlikleri, devam eden çalışmalar ve 
geleceğe dönük Ar-Ge alanları hakkında karşılıklı 
bilgi paylaşımında bulunuldu.

Program kapsamında Savunma Sanayii Başkanlığı 
Ar-Ge ve Teknoloji Yönetimi Daire Başkanlığı 
tarafından yürütülen faaliyetlere ilişkin sunumlar 
yapılırken, TÜBİTAK MAM tarafından ise BKTM, 
Enerjetik Malzeme Araştırma Grubu ile Metalik ve 
Yapısal Malzeme Teknolojileri Araştırma Grubu’nun 
çalışmaları ve araştırma altyapıları tanıtıldı.

İmza Törenleri ve Yapay Zekâ Odaklı Paneller 

HASAT 2025 kapsamında ayrıca Cumhurbaşkanlığı Savunma Sanayii Başkan Yardımcısı Prof. Dr. Hakan 
Karataş tarafından kurumsal uyum, problem çözme ve yetkinlik kavramlarına ilişkin bir sunum gerçekleştirildi. 
Etkinlik boyunca oyun sektörü, finansal teknolojiler, yapay zekâ, biyoteknoloji ve savunma sanayii gibi farklı 
alanlardan girişimler sunum yaptı. 

Teknopark İstanbul ile HAVELSAN arasında Jet Cube Hızlandırma Programı için imza töreni de etkinlik 
kapsamında gerçekleştirildi. Programla, ön kuluçka ve kuluçka aşamasındaki girişimlerin teknik yetkinliklerinin 
ve iş modellerinin güçlendirilmesi hedefleniyor. 

İki gün süren HASAT 2025, savunma sanayiinde geliştirilen teknolojik birikimin sivil alanlara aktarılması, 
girişimcilik ekosisteminin derinleştirilmesi ve Türkiye’nin küresel teknoloji üretimindeki konumunun 
güçlendirilmesine yönelik değerlendirmelerle sona erdi 

Gerçekleştirilen değerlendirme toplantısında, 
savunma sanayiinin güncel ihtiyaçları doğrultusunda 
mevcut teknik kabiliyetler masaya yatırıldı ve 
olası iş birliği alanları değerlendirildi. Teknik gezi 
kapsamında SSB heyeti, BKTM laboratuvarlarını 
yerinde inceleyerek merkezde yürütülen test, analiz 
ve değerlendirme faaliyetleri hakkında ayrıntılı bilgi 
aldı. Laboratuvar altyapılarının, savunma sanayiine 
yönelik kritik test ve doğrulama süreçlerindeki rolü 
ele alındı. 

Ziyarete, Savunma Sanayii Başkanlığı adına 
Sanayileşme ve Stratejik Planlama Başkan Yardımcısı 
Prof. Dr. İhsan Kaya başkanlık etti.
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Heyette Ar-Ge ve Teknoloji Yönetimi Daire Başkanı 
Zübeyde Arslanoğlu, Sanayileşme Daire Başkanı 
Ahmet Tolga Sayın ile Ar-Ge, ileri malzemeler, 
enerji, tahrip ve KBRN projeleri alanlarında görev 
yapan uzmanlar yer aldı. TÜBİTAK MAM tarafında 
ise Başkan Prof. Dr. Burcu Özsoy’un yanı sıra başkan 
yardımcıları, direktörler ve ilgili araştırma gruplarının 
liderleri programa katıldı. 

Gün boyu süren sunumlar ve teknik incelemelerle 
tamamlanan ziyaretin, TÜBİTAK MAM ile Savunma 
Sanayii Başkanlığı arasındaki teknik iş birliğinin 
güçlendirilmesine ve önümüzdeki dönemde yeni 
Ar-Ge temaslarının geliştirilmesine katkı sağlaması 
hedefleniyor. 

15 Aralık’ta İstanbul’da başlayan ve SAT timleri 
ile Pakistan İkbal Timlerinin katılımıyla icra edilen 
Türkiye–Pakistan Ayyıldız Tatbikatı ise planlandığı 
şekilde devam ediyor. Tatbikatın, 26 Aralık tarihine 
kadar sürdürülmesi öngörülüyor. 

Öte yandan, Mısır Deniz Kuvvetleri Heyeti’nin, deniz 
güvenliği alanında tecrübe paylaşımı amacıyla 21–25 
Aralık tarihleri arasında İstanbul’da bulunan Deniz 
Güvenliği Mükemmeliyet Merkezi Komutanlığını 
ziyaret etmesi planlanıyor. 

TSK EĞİTİM, TATBİKAT VE 
ULUSLARARASI GÖREVLERİNE 
DEVAM EDİYOR 

        Türk Silahlı Kuvvetlerinin harbe hazırlık seviyesini 
en üst düzeyde tutmak amacıyla yürütülen eğitim, 
tatbikat ve uluslararası görev faaliyetleri aralıksız 
sürüyor. Ulusal ve çok uluslu faaliyetler, Aralık ayı 
boyunca planlanan takvim doğrultusunda eş zamanlı 
olarak icra ediliyor. 

Bu kapsamda, 17–18 Aralık tarihlerinde Fransa’da 
düzenlenen Birleşik Görev Kuvveti (CTF) 
Komutanlar ve Deniz Girişimi Tavsiye Kurulu 
(MEAB) Toplantısı’na, CTF Black ile TURMARFOR 
Komutan Yardımcıları katılım sağladı. 

NATO Daimî Deniz Görev Grubu-2 görevi 
çerçevesinde Arnavutluk Deniz Kuvvetlerine ait 
Lissus gemisi tarafından 18–21 Aralık tarihleri 
arasında İzmir Limanı’na ziyaret gerçekleştirildi.  

YENİ SİLAH SİSTEMLERİ 
ENVANTERE GİRDİ 

       Yerli ve millî savunma sanayiinde geliştirilen 
yeni sistemler Türk Silahlı Kuvvetleri envanterine 
alındı. Kara Kuvvetleri Komutanlığı için muhtelif 
miktarda L-UMTAS uzun menzilli tanksavar 
füzesi, HİSAR-O orta irtifa hava savunma sistemi, 
KARAOK tanksavar silah sistemi, modernize M60T 
tankı ile BAYRAKTAR TB-3 SİHA’nın muayene ve 
kabul faaliyetleri tamamlandı. 

TUSAŞ, Jandarma Genel Komutanlığı’na “J-1389 
YILDIRIM” kuyruk numaralı 16’ncı T129 ATAK 
Taarruz ve Taktik Keşif Helikopteri’ni teslim etti. 
Genel Maksat Helikopteri Projesi kapsamında 7’nci 
T-70 helikopterinin ise 23 Aralık’ta Hava Kuvvetleri 
envanterine girmesi planlanıyor. 

MKE     tarafından    hafta içinde farklı çap      ve 
miktarlarda silah ile mühimmat teslimatı 
gerçekleştirilirken, SSB ile yürütülen ortak proje 
kapsamında Türkiye’nin ilk piyade tipi Modern 
Makineli Tüfeği’nin (MMT) kalifikasyonu da 
başarıyla tamamlandı. 
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KIZILELMA’NIN TESTLERİ 
ARALIKSIZ SÜRÜYOR 

  BAYKAR tarafından geliştirilen Türkiye’nin ilk 
insansız savaş uçağı BAYRAKTAR KIZILELMA, 
geliştirme sürecindeki kritik eşiklerden birini daha 
geçti. KIZILELMA, art yakıcı (afterburner – AB) 
modunda gerçekleştirilen kalkışla aerodinamik 
sistem tanımlama testini başarıyla tamamladı. Test 
kapsamında, uçağın yüksek itki altında aerodinamik 
verimliliği ile uçuş kontrol sistemlerinin yüksek 
süratlerdeki tepkileri ölçüldü. Art yakıcının devreye 
girmesiyle elde edilen yüksek itki, KIZILELMA’nın 
kısa pistli gemilerden kalkış kabiliyeti ile hava 
muharebelerinde ihtiyaç duyulan ani manevra 
performansını gerçek uçuş koşullarında simüle etti. 

Başarıyla sonuçlanan aerodinamik tanımlama 
testiyle, uçağın farklı hız ve irtifalardaki stabilite 
sınırları doğrulanırken, yüksek motor gücü altında 
gövde üzerindeki hava akışının kontrol edilebilirliği 
de ortaya kondu. Elde edilen verilerin, seri üretim 
öncesinde uçuş yazılımlarının nihai optimizasyonunda 
önemli rol oynaması bekleniyor. 

ALTAY TANKI YERLİ AĞIR 
MAKİNELİ TÜFEKLE 
DONATILDI   

     Türk savunma sanayisinde geliştirilen SAR 127 MT 
ağır makineli tüfek, ALTAY Ana Muharebe Tankı’nda 
göreve başladı. 

SARSILMAZ tarafından yerli ve millî imkânlarla 
geliştirilen SAR 127 MT, tüm test ve kalifikasyon 
süreçlerini tamamlamasının ardından farklı savunma 
projelerinde aktif kullanıma alındı. Sistem, son olarak 
ALTAY tankına entegre edilerek sahada göreve hazır 
hâle getirildi. Türkiye’nin zırhlı birlik kapasitesini 
artırmayı hedefleyen ALTAY projesi kapsamında 
envantere giren tanklarda, 12,7x99 mm kalibreye 
sahip SAR 127 MT tercih edildi. Uzaktan Komutalı 
Silah Sistemleri (UKSS) ile entegre çalışan silah, 
tam ve yarı otomatik atış modu, çift yönlü mühimmat 
besleme ve hızlı namlu değişimi gibi özellikleriyle 
öne çıkıyor. 

ALTAY tankları, 28 Ekim 2025’te Kara Kuvvetleri 
Komutanlığına teslim edilmişti. Teslim edilen 
tanklarda yer alan UKSS’lerin tamamı SAR 127 MT 
ile donatıldı. 
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TÜRKİYE, YENİ BOMBA İMHA 
ROBOTU ÜRETİMİNE BAŞLADI 

     Türk Kara     Kuvvetleri    Komutanlığı,   
Emniyet   Genel Müdürlüğü ve Jandarma Genel 
Komutanlığı’nın yeni Bomba İmha Robotu (BİR) 
ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla üretim çalışmaları 
resmen başladı. 

IDEF 2025 Uluslararası Savunma Sanayi Fuarı’nda 
imzalanan BİR Projesi düzenlenen törenle resmen 
hayata geçirildi. 

Törene, Savunma Sanayii Başkanlığı Kara Araçları 
Dairesi Başkanı Dr. Murat Ceran, Emniyet Genel 
Müdürlüğü Kriminal Dairesi Başkanı Tuncay Ankara 
ile Kara Kuvvetleri ve Jandarma Genel Komutanlığı 
temsilcileri katıldı. ELEKTROLAND DEFENCE 
yetkilileri, törende projeye verdikleri destek için SSB 
Kara Araçları Dairesi Başkanlığı personeline teşekkür 
etti ve BİR Projesinin ülkeye hayırlı olmasını diledi. 

Projenin tamamlanmasıyla birlikte, Türkiye’nin 
güvenlik birimlerinin bomba imha operasyonlarındaki 
kapasitesinin artırılması ve operasyonel güvenliğin 
güçlendirilmesi hedefleniyor. 

AVCI İHA TALAY, DENİZ 
TESTLERİ İÇİN GÜN SAYIYOR 

      Türk savunma sanayisinde geliştirilen Alçak İrtifa 
Çok Amaçlı İnsansız Hava Aracı (İHA) TALAY, 
prototip testlerini tamamlamaya yaklaşarak deniz 
testlerine hazırlanıyor. 

SolidAERO tarafından geliştirilen ve ilk kez SAHA 
Expo’da tanıtılan TALAY, uçuş testleri kapsamında 
yoğun bir test sürecinden geçiriliyor. Deniz yüzeyine 
çok yakın irtifada uçarak radar tespitini en aza 
indirecek şekilde tasarlanan platform, alçak irtifa 
güvenli uçuş ve engel algılama kabiliyetlerine yönelik 
yapay zekâ modüllerinde son doğrulama aşamasına 
geldi. 

TALAY’ın görev sonu kontrollü suya iniş kabiliyeti 
de uçuş bilgisayarı ve entegre sensörler üzerinden 
test ediliyor. Doğrulama sürecinin tamamlanmasının 
ardından platformun, gerçek deniz koşullarında tuz 
korozyonu, yüksek nem, motor performansı ve dalga 
etkilerine karşı dayanıklılığının ölçüleceği kapsamlı 
deniz testlerine başlaması hedefleniyor. 

Yaklaşık 3 saat havada kalış süresi, 200 kilometrenin 
üzerinde seyir hızı ve 30 kilograma kadar mühimmat 
veya faydalı yük taşıma kapasitesine sahip olan 
TALAY, kamikaze görevlerinden keşif ve lojistiğe 
kadar geniş bir görev yelpazesinde kullanılabilecek. 

30 santimetre ile 150 metre arasında uçuş 
gerçekleştirebilen TALAY’ın, deniz dalgalarının 
oluşturduğu gürültü içinde tespit edilmeden 
ilerleyerek muharebe sahasında önemli bir güç 
çarpanı oluşturması amaçlanıyor. Platformun 2026 
sonunda seri üretime geçmesi, 2027 başında ise 
güvenlik güçlerinin envanterine girmesi planlanıyor.  
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TİTRA TEKNOLOJİ’NİN HEDEFİ 
SERİ ÜRETİM 

     TİTRA Teknoloji Kurucu Ortağı ve Pasifik 
Teknoloji Yönetim Kurulu Üyesi Selman Dönmez 
ile TİTRA Teknoloji Genel Müdürü Ekrem Ünlü, 
düzenlenen basın toplantısında şirketin mevcut 
projeleri ve gelecek hedeflerine ilişkin bilgi verdi. 

Selman Dönmez, şirketin 250 kişiye istihdam 
sağladığını, sabit ve döner kanatlı çok rotorlu 
İHA üreten sayılı firmalar arasında yer aldıklarını 
belirterek, 2020 yılında başlayan faaliyetlerin bugün 
8–10 farklı ürün sınıfına ulaştığını söyledi. Türkiye’de 
insansız helikopter alanında öncü konuma geldiklerini 
vurgulayan Dönmez, ilk askerî lojistik görevlerin bu 
platformlarla icra edildiğini ifade etti. 

Kahramankazan’daki üretim tesisinde yüzde 
85 yerlilik oranıyla üretilen ALPİN insansız 
helikopterinin ayda 4 adet üretim kapasitesine sahip 
olduğunu belirten Dönmez, platformun 2023’te 
envantere girdiğini, 2025 yılı içinde yeni teslimatların 
yapılacağını kaydetti. ALPİN-2’nin ise geri bildirimler 
doğrultusunda geliştirildiği bildirildi.

DUMRUL Mini İnsansız Helikopter Sistemi’nin 
envantere alındığını, DELİ ürün ailesinde ayda 100 
adet üretim kapasitesine ulaşıldığını aktaran Dönmez, 
FPV kamikaze dron MERKÜT’te ise aylık 500 
adet üretim seviyesine gelindiğini söyledi. Keşif ve 
gözetleme amaçlı PARS VTOL İHA platformunun 
kalifikasyon testlerinin 2026’nın ilk çeyreğinde 
tamamlanması hedefleniyor. 

İHA Takip Projesi ile uçtan uca insansız lojistik 
konseptine yönelik çalışmalar yürütüldüğünü belirten 
Dönmez, helikopterlerin insansızlaştırılmasına 
yönelik projelerin de sürdüğünü ifade etti. 

SAVUNMADA KÖRFEZ FIRSATI 
UMMAN’DA TÜRK SAVUNMA 
SEKTÖRÜNÜ BEKLİYOR 

    Türkiye ve Umman arasındaki ekonomik ve 
savunma ilişkileri yeni bir döneme giriyor. 2-4 Şubat 
2026 tarihleri arasında Muskat Fuar Merkezi’nde 
düzenlenecek OMNEX 2025 – Uluslararası Umman 
Ticaret ve Savunma Fuarı, Türkiye’nin savunma 
sanayii firmaları için Körfez ülkelerine açılan 
stratejik bir köprü görevi görecek. Fuar, enerji, 
savunma, sağlık, turizm, gıda, denizcilik ve lojistik 
gibi stratejik sektörlerde yeni iş birliklerinin önünü 
açmayı hedefliyor. 

Türkiye-Umman İş Birliği Yeni Zirvede 

Türkiye ile Umman arasındaki ilişkiler, 2025 yılında 
yapılan 13. Dönem Karma Ekonomik Komite (KEK) 
Toplantısı ile güç kazandı. Toplantıda Hazine ve 
Maliye Bakanı Mehmet Şimşek ve Umman Ticaret, 
Sanayi ve Yatırım Teşvik Bakanı Qais Mohammed Al 
Yousef, enerji, eğitim, sağlık, ulaştırma ve toplamda 
17 farklı alanda kapsamlı bir iş birliği protokolü 
imzaladı. 

TİTRA Teknoloji Genel Müdürü Ekrem Ünlü ise 
2025’in ürünlerin envantere girdiği bir yıl olduğunu, 
2026’nın ise seri üretim yılı olacağını vurguladı. Ünlü, 
yüksek adetli siparişler beklediklerini ve gelecek yıl 
cironun yaklaşık yarısının ihracattan sağlanmasının 
planlandığını kaydetti.
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Bakan Şimşek, sosyal medyadan yaptığı açıklamada, görüşmelerin “oldukça verimli” geçtiğini belirterek, 
organize sanayi bölgelerinde İş birliğinin artırılması ve Türkiye-Körfez İş Birliği Konseyi Serbest Ticaret 
Anlaşması müzakerelerinin hızla tamamlanmasının önemine değindi. 

DEİK Türkiye-Umman İş Forumu, iki ülke arasında mevcut 1,3 milyar dolarlık ticaret hacminin 5 milyar 
dolara çıkarılmasını hedefliyor. Forum, enerji, savunma, sağlık, turizm ve lojistik alanlarında yeni ortaklıklar 
için platform sunuyor. 

OMNEX 2025: Körfez’in Savunma Kapısı 

OMNEX 2025, Türkiye’nin savunma sanayii firmalarını Körfez İş Birliği Konseyi (KİK/GCC) ülkelerine 
açılacak kapı olarak konumlandırıyor. Fuar, savunma sektörüne yönelik küresel ve bölgesel fırsatları tek 
bir çatı altında topluyor: 

•	Pazar Büyüklüğü (2025): 41,85 Milyar USD 

•	Tahmini Pazar (2030): 54,72 Milyar USD 

•	Yıllık Bileşik Büyüme Oranı (CAGR 2025-2030): %5,51 

Bu büyüme, modernizasyon, insansız sistemler, yapay zekâ ve otonom sistemler gibi alanlarda artan 
yatırım ve iş birliği fırsatlarıyla destekleniyor. Fuar, katılımcılara marka görünürlüğünü artırma, yeni iş 
bağlantıları kurma ve küresel tedarik zincirinde yer alma imkanı sunuyor.

Umman’ın Stratejik Rolü 

Umman, Körfez bölgesinde istikrarlı ve dengeleyici bir aktör olarak öne çıkıyor. Bölgedeki tarafsız diplomatik 
konumu, hassas savunma iş birlikleri için ideal ortam sunuyor. Umman, hava ve deniz yeteneklerini 
güçlendirerek komşularıyla rekabet ederken, fuar, Türkiye gibi ülkelerin KİK’e açılan pazar payını artırmasına 
imkân tanıyor. 

Bölgede Türkiye, ASELSAN, TAI, STM gibi firmalarla İHA, radar ve deniz platformlarında öncü bir rol 
oynuyor. Örneğin, BAE ve Suudi Arabistan ile yapılan büyük anlaşmalar, Türkiye’nin Körfez’deki etkisini 
güçlendiriyor ve yeni fırsatların önünü açıyor. 
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Fuarın Katılımcılara Sağlayacağı Avantajlar 

OMNEX 2025, katılımcılara hem ticari hem de diplomatik açılardan büyük fırsatlar sunuyor: 

•	KİK savunma pazarına doğrudan erişim 

•	Yerli ve uluslararası ortaklarla teknoloji transferi ve ortak üretim projeleri 

•	Enerji, savunma, sağlık, turizm ve lojistik alanlarında yeni iş birliği olanakları 

•	Geleceğin teknolojilerine erişim: Otonom sistemler, yapay zekâ destekli güvenlik çözümleri, dijital savunma 
altyapısı 

Ayrıca, fuara katılacak firmalar için Doha/DIMDEX 2026 lojistik desteği sağlanması konusunda da 
yönlendirme imkânı bulunuyor; bu sayede firmalar, fuara maket ve orijinal ürünlerini rahatlıkla taşıyabiliyor 
ve kiralama alanını genişletebiliyor.

Fuar ve Etkinlik Ayrıntıları

•	KİK ülkeleri, hava, kara ve deniz platformlarını modernize ediyor, eski sistemleri yeni nesil teknolojilerle 
değiştiriyor. 

•	Savunma Bütçesi (2023): Suudi Arabistan 69 Milyar USD, BAE 20,7 Milyar USD, Katar 9,02 Milyar 
USD, Umman 6,5 Milyar USD, Bahreyn 1,4 Milyar USD. 

•	Bölge ülkeleri, İHA, siber güvenlik, füze savunma ve yapay zekâ tabanlı sistemler alanına yatırım 
yapıyor. 

•	Modernizasyon ve yerli üretim stratejileri, KİK ülkelerinin artık sadece silah ithalatçısı değil, askeri-
endüstriyel güç olmasını sağlıyor. 

 Körfez Savunma Pazarı ve Trendler 

•	Tarih: 2-4 Şubat 2026 

•	Yer: Muskat Fuar Merkezi, Umman 

•	Onur Konuğu Ülke: Türkiye 

•	Sektörler: Savunma sanayii, enerji ve çevre teknolojileri, inşaat, yapı malzemeleri, mobilya & 
dekorasyon, turizm & sağlık turizmi, gıda & tarım, lojistik ve denizcilik 

Organizasyonda “Türkiye-Umman Savunma İş Birlikleri ve Geleceğin Askerî Teknolojileri” konulu bir de 
forum düzenlenecek. Katılımcı firmalar, Körfez ülkeleri başta olmak üzere KİK ülkeleriyle doğrudan temas 
kurarak, uzun vadeli ticari ve teknolojik ortaklıkların temelini atabilecek. 

Bu ortaklıklar, sadece ihracat fırsatlarını artırmakla kalmayıp, bölgesel savunma ekosisteminde Türkiye’nin 
yükselen etkisini pekiştiriyor. “Organizasyona katılım ve stand iş birlikleri hakkında bilgi almak için SASAD 
ile iletişime geçebilirsiniz.

Proje Koordinatörü: Türkünaz Ünlü, turkunaz.unlu@sasad.org.tr  
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TÜRKİYE İLE POLONYA 
ARASINDA SAVUNMA ALANINDA 
İŞ BİRLİĞİ ANLAŞMASI 
 
      Türkiye ile Polonya arasında savunma alanındaki 
iş birliğini kurumsal bir çerçeveye oturtan anlaşma 
Ankara’da imzalandı. Anlaşma, Polonya Başbakan 
Yardımcısı ve Savunma Bakanı Władysław Kosiniak-
Kamysz’ın Türkiye’ye gerçekleştirdiği resmî ziyaret 
kapsamında hayata geçirildi. 

Millî Savunma Bakanı Yaşar Güler, Polonyalı 
mevkidaşını Millî Savunma Bakanlığı’nda askerî 
törenle karşıladı. Törenin ardından iki bakan baş başa 
görüşme gerçekleştirdi. Görüşmede, ikili savunma 
ilişkilerinin mevcut durumu ile bölgesel ve küresel 
güvenlik başlıklarının ele alındığı bildirildi.

Heyetler arası görüşme ve imza 

Baş başa görüşmenin ardından Güler ve Kosiniak-
Kamysz, heyetler arası görüşmelere başkanlık etti. 
Bu aşamada savunma sanayii, askerî eğitim, teknoloji 
paylaşımı ve karşılıklı iş birliği imkânlarının masaya 
yatırıldığı belirtildi. Görüşmelerin tamamlanmasının 
ardından taraflar, “Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti 
ile Polonya Cumhuriyeti Hükümeti Arasında 
Savunma Alanında İş Birliği Anlaşması”nı imzaladı. 
Anlaşmanın, iki ülke arasındaki savunma ilişkilerinin 
hukuki ve kurumsal zeminini güçlendirmeyi 
amaçladığı ifade ediliyor.

TDT ÜYELERİ NATO 
STANDARTLARINA YÖNELİYOR 
 
       Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) üyesi üyeler 
askerî yeteneklerinde NATO standartlarına uyum 
yolunda önemli adımlar atıyor.  

Kazakistan, savunma sanayii modernizasyonu 
kapsamında NATO standartlarına uygun mühimmat 
üretimine geçmeyi hedefleyen kapsamlı bir program 
başlattı. Ülkenin bu adımı, ordunun dışa bağımlılığını 
azaltma ve yerli üretim kapasitesini artırma hedefleri 
doğrultusunda atılıyor. 

Ulusal savunma sanayii stratejisinin bir parçası olan 
ASPAN Projesi kapsamında, NATO standartlarında 
mühimmat üretimi yapacak dört yeni fabrikanın 
kurulması planlanıyor. Projenin toplam maliyetinin 
yaklaşık 1 milyar dolar seviyesinde olması 
öngörülüyor. İlk tesis olan ASPAN-1’in 2027 yılında 
üretime başlaması hedefleniyor. Proje çerçevesinde 
top mermisi ve mayın gibi askerî mühimmatlar, 
Kazakistan’da ilk kez NATO standartlarında 
üretilecek. Uzmanlar, bu gelişmeyi ülkenin savunma 
sanayiini modernize etme ve uluslararası standartlarla 
uyumlu hâle getirme sürecinde önemli bir aşama 
olarak değerlendiriyor.  

Bölgesel savunma politikaları bağlamında, 
Azerbaycan’ın da ordusunu NATO standartlarına 
uyarlama sürecini sürdürdüğü biliniyor. Azerbaycan 
Cumhurbaşkanı İlham Aliyev, Kasım ayında yaptığı 
açıklamada Silahlı Kuvvetler’in modern NATO 
standartlarına uygun hâle getirildiğini ve bu süreçte 
Türkiye ile yakın askerî iş birliği yürütüldüğünü 
belirtmişti. Azerbaycan’da komuta-kontrol yapısı, 
eğitim sistemleri ve operasyonel planlama başta 
olmak üzere birçok alanda NATO modellerine uyum 
sağlanmasına yönelik reformlar hayata geçiriliyor. 



19

Türkiye’nin askerî tecrübesi ve kurumsal modeli, bu 
dönüşüm sürecinin temel referanslarından biri olarak 
öne çıkıyor. 

Uzmanlar, Kazakistan ve Azerbaycan’ın NATO 
standartlarına yönelmesini, NATO’nun Orta Asya’ya 
doğrudan genişlemesinden ziyade, Türk Devletler 
Teşkilatı (TDT) üyesi ülkelerin savunma yapılarının 
Türkiye ile teknik ve operasyonel uyumunun 
artırılması çerçevesinde değerlendiriyor. 

BİRLEŞİK KRALLIK–TÜRKİYE 
SAVUNMA ORTAKLIĞI 
YUVARLAK MASA TOPLANTISI 
LONDRA’DA DÜZENLENDİ 
 
     Birleşik Krallık ile Türkiye arasındaki savunma ve 
güvenlik iş birliğinin stratejik boyutları, 18 Aralık’ta 
Londra’da düzenlenen “Birleşik Krallık–Türkiye 
Savunma Ortaklığı Yuvarlak Masa Toplantısı”nda 
ele alındı. Royal United Services Institute (RUSI) 
düşünce kuruluşu ile Cumhurbaşkanlığı İletişim 
Başkanlığı iş birliğinde gerçekleştirilen toplantı, iki 
NATO müttefiki arasındaki ilişkilerin kurumsal ve 
stratejik çerçevesinin derinleştirilmesine odaklandı. 

Toplantı, değişen küresel güvenlik ortamında Türkiye 
ile Birleşik Krallık arasındaki savunma ve güvenlik iş 
birliğinin mevcut durumu ile geleceğe yönelik imkân 
ve fırsatlarının değerlendirilmesi açısından önemli 
bir platform sundu. Etkinlikte kamu kurumlarından 
temsilciler, RUSI uzmanları ve savunma sanayii 
sektöründen isimler bir araya geldi. Yuvarlak masa 
toplantısının açılış konuşmaları, SETA Genel 
Koordinatörü Prof. Dr. Kılıç Buğra Kanat ile RUSI 
Direktörü Rachel Ellehuus tarafından yapıldı. 
Oturumun moderatörlüğünü TÜSİAD Londra Ağı 
Başkanı Dr. Hasan Turunç üstlendi.

BAKÜ’DE TÜRKİYE–
AZERBAYCAN ASKERİ 
DİYALOĞU: ORTAK 
TATBİKATLAR GENİŞLİYOR 
 
     Azerbaycan ile Türkiye arasındaki askeri iş 
birliği, Bakü’de düzenlenen 17. Azerbaycan–Türkiye 
Yüksek Düzeyli Askeri Diyalog Toplantısı ile yeni 
bir aşamaya taşındı. Görüşmelerde, iki ülke orduları 
arasındaki entegrasyonu güçlendirmek amacıyla ortak 
askeri tatbikatların yoğunlaştırılması kararı öne çıktı. 

Türk Silahlı Kuvvetleri Genelkurmay İkinci Başkanı 
Orgeneral Levent Ergun başkanlığındaki heyet, 
Azerbaycanlı muhataplarıyla üst düzey temaslarda 
bulundu. 18 Aralık’ta gerçekleşen görüşmede 
Azerbaycan Genelkurmay Başkanı ve Savunma 
Bakanı Birinci Yardımcısı Orgeneral Kerim Valiyev, 
Türk heyetini kabul etti. Valiyev, askeri personelin 
modern muharebe yeteneklerinin artırılması ve 
profesyonelliğin geliştirilmesi için ortak tatbikatların 
daha sık ve kapsamlı şekilde icra edilmesi gerektiğini 
vurguladı. Orgeneral Ergun ise iki gün süren 
görüşmelerin, savunma iş birliğinde yeni fırsat 
alanları oluşturduğunu ve stratejik eşgüdüm açısından 
üst düzey temasların önemini pekiştirdiğini ifade etti. 

Toplantılarda ayrıca eğitim ve doktrin alanında 
ortak programlar, askeri-teknik iş birliği, teknoloji 
paylaşımı ve bölgesel güvenlik başlıkları ele alındı. 
Öte yandan 17-19 Aralık tarihlerinde iki ülke 
arasındaki alt çalışma grupları da teknik çalışmalar 
gerçekleştirdi.
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Toplantıda, Savunma Sanayii Başkanlığı Uluslararası İş Birliği Daire Başkanı Ertaç Koca, TUSAŞ Genel 
Müdürü Dr. Mehmet Demiroğlu, STM Genel Müdürü Özgür Güleryüz ve BMC Savunma Genel Müdürü Dr. 
Mehmet Karaaslan konuşmacı olarak yer aldı. Etkinliğe ayrıca RUSI uzmanları ile Birleşik Krallık savunma 
sanayii temsilcileri katılım sağladı. Toplantıda, Türkiye ile Birleşik Krallık arasında son yıllarda ivme kazanan 
savunma sanayii iş birliği kapsamlı biçimde ele alındı. 2023 yılında imzalanan Niyet Beyanı ve Savunma 
Sanayii İş Birliği Konseyi çerçevesinde şekillenen ilişkilerin; ortak tatbikatlar, teknoloji transferi, ortak üretim 
ve kapasite geliştirme alanlarında derinleştiği vurgulandı. 

Türkiye’nin son yirmi yılda savunma sanayiinde gerçekleştirdiği yapısal dönüşüm; yerli ve millî üretim 
kapasitesindeki artış, ihracat performansının güçlenmesi ve kamu–özel sektör iş birliğinin geliştirilmesi 
başlıkları altında değerlendirildi. Türkiye–Birleşik Krallık savunma sanayii iş birliklerinin, yalnızca ikili 
düzeyde değil, Avrupa’nın artan savunma kapasitesi ihtiyacına da katkı sunabilecek tamamlayıcı bir nitelik 
taşıdığı ifade edildi. Her iki ülkenin de Avrupa Birliği üyesi olmamasına rağmen Avrupa savunma ekosisteminin 
önemli aktörleri arasında yer aldığına dikkat çekilerek, ikili ve bölgesel iş birliklerinin sahadaki ihtiyaçlara 
daha hızlı ve esnek yanıt verebildiği değerlendirildi. Bu çerçevede, Türkiye ile Birleşik Krallık arasındaki iş 
birliğinin Avrupa güvenliğine katkı sağlayan tamamlayıcı bir rol üstlendiği vurgulandı. 

Toplantının öne çıkan başlıkları arasında Eurofighter Typhoon süreci ve insansız hava sistemleri alanındaki 
ortaklıklar yer aldı. Bu iş birlikleri; teknoloji transferi, ortak üretim, kapasite geliştirme ve inovasyon 
perspektifleriyle ele alındı. Söz konusu projelerin, NATO’nun kolektif savunma kabiliyetlerine ve özellikle 
ittifakın güney kanadındaki caydırıcılığa sağlayacağı katkılar üzerinde duruldu. 

Yuvarlak masa toplantısında Türk savunma sanayii temsilcilerinin sunumları ve değerlendirmeleri katılımcılar 
tarafından ilgiyle takip edildi. Taraflar, savunma teknolojileri, sanayi ekosistemleri ve geleceğe dönük ortak 
projeler hakkında kapsamlı ve karşılıklı bir görüş alışverişinde bulundu. Akademik perspektif ile sahadaki 
endüstriyel tecrübenin bir araya gelmesinin, iki ülke arasındaki iş birliğine somut katkılar sunacağı ifade 
edildi. 
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Toplantıda ayrıca Avrupa güvenliğinin geleceği, NATO’nun merkezî rolü, Avrupa Birliği merkezli yeni 
savunma girişimleri ile ReArm ve SAFE gibi mekanizmalara yönelik katılım perspektifleri de ele alındı. 
Kamu diplomasisi ve stratejik iletişimin, savunma iş birliğinin uluslararası kamuoyunda daha geniş destek 
bulmasındaki rolü toplantının önemli gündem başlıkları arasında yer aldı. 

Birleşik Krallık–Türkiye Savunma Ortaklığı Yuvarlak Masa Toplantısı, iki ülke arasındaki stratejik ortaklığın 
güçlendirilmesine, kurumsal diyaloğun derinleştirilmesine ve bölgesel ile küresel güvenliğe yönelik ortak 
vizyonun geliştirilmesine katkı sağlayan önemli bir adım olarak değerlendirildi. 

TÜRKİYE–KORE STRATEJİK ORTAKLIĞI VE ÖTESİ PANELİ 
SEUL’DE GERÇEKLEŞTİRİLDİ 
 
            Türkiye’nin Kore Savaşı’na katılımının 75’inci yıl dönümü dolayısıyla, 15 Aralık 2025 tarihinde 
Güney Kore’nin başkenti Seul’de “Türkiye–Kore Stratejik Ortaklığı ve Ötesi” başlıklı panel ile yuvarlak 
masa toplantısı düzenlendi. Etkinlikler, Kore Savaşı sonrası şekillenen tarihsel dostluğun güncel ve stratejik 
boyutlarıyla ele alındığı kapsamlı bir platform sundu. 

“Türkiye Buluşması” başlığı altında gerçekleştirilen program; yuvarlak masa toplantısı, sergi açılışı ve panel 
oturumlarından oluştu. Etkinliklerde, iki ülke arasındaki ilişkilerin temelini oluşturan Kore Savaşı mirasının, 
günümüz uluslararası sistemi ve çok boyutlu iş birliği perspektifiyle yeniden değerlendirilmesi amaçlandı.

Yuvarlak masa toplantısında söz alan katılımcılar, Türkiye ile Kore Cumhuriyeti arasındaki ilişkilerin “kan 
kardeşliği” anlatısı etrafında şekillenen güçlü tarihsel bağlara dayandığını, ancak bu bağların bilimsel, kültürel, 
akademik ve kurumsal iş birlikleriyle daha sürdürülebilir bir zemine taşınmasının önem taşıdığını vurguladı. 
Genç kuşaklara yönelik dijital iletişim kanallarının etkin kullanımı, karşılıklı algının güçlendirilmesi ve 
düzenli temas mekanizmalarının geliştirilmesi toplantının öne çıkan başlıkları arasında yer aldı.

Program kapsamında düzenlenen panelin açış konuşmasını Prof. Dr. Kim Byungki yaptı. Kim, Türkiye ile 
Kore arasındaki ilişkilerin Kore Savaşı sırasında tesis edilen tarihsel dostluk temelinde geliştiğini belirterek, 
bu mirasın stratejik ortaklık perspektifiyle geleceğe taşınmasının iki ülke açısından önemli fırsatlar sunduğunu 
ifade etti.
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Panelde ayrıca Samsung İş Grubu Küresel Strateji Grubu Başkanı ve Uluslararası Olimpiyat Komitesi 
Üyesi Kim Jae-Youl söz aldı. Kim, Türkiye ile   Kore arasındaki ekonomik ve stratejik iş birliğinin mevcut 
potansiyeline dikkat çekerek, özellikle küresel belirsizliklerin arttığı bir dönemde iki ülke arasındaki 
koordinasyonun güçlendirilmesinin önemini vurguladı. 

Panel oturumunda Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı Burhanettin Duran’ın mesajı da katılımcılarla 
paylaşıldı. Mesajda, Kore Savaşı’nın Türkiye–Kore ilişkileri açısından tarihsel bir dönüm noktası olduğu 
belirtilerek, Türkiye’nin Birleşmiş Milletler çağrısı üzerine Kore halkının yanında yer aldığı ve 21 bini aşkın 
askerle cephede önemli bir fedakârlık sergilediği hatırlatıldı. Türk askerinin yalnızca askerî başarılarıyla değil, 
insani ve vicdani duruşuyla da Kore halkının hafızasında yer ettiği ifade edildi. Ayrıca, Kore Şehit Yakınları 
ve Gazilerden Sorumlu Bakan Kwon Oh-Eul’un mesajı Bakan Yardımcısı Oh Kyungjun tarafından okundu. 

Panelde konuşan Prof. Dr. Murat Yeşiltaş, Türkiye ile Güney Kore arasındaki ilişkilerin tarihsel kardeşlik 
zemininden güven temelli ve çok boyutlu bir stratejik ortaklığa evrildiğini belirtti. Değişen uluslararası 
sistemde bu ilişkinin savunma, teknoloji ve güvenlik alanlarında daha işlevsel bir nitelik kazandığını vurgulayan 
Yeşiltaş, iki ülkenin MIKTA çerçevesinde orta güç olarak çok taraflılığa verdikleri öneme dikkat çekti. 

Dr. Kadir Üstün ise Türkiye’nin dış politikasının büyük güçler arasında denge, istikrar ve barış arayışı üzerine 
kurulu olduğunu ifade ederek, Türkiye’nin askerî, ekonomik ve diplomatik kapasitesini artırarak bölgesel 
etkinliğini güçlendirdiğini dile getirdi. Türkiye–Güney Kore ilişkilerinin ulusal güvenlik bilinci temelinde 
geliştiğini belirten Üstün, savunma sanayii iş birliği ve çok taraflı diplomasinin önemine işaret etti. 

Dr. Hyunik Hong konuşmasında, Kore Savaşı sonrasında sembolik kardeşlik temelinde gelişen ilişkilerin, 
son yıllarda gerçekleştirilen zirveler ve diplomatik temaslarla stratejik iş birliği düzeyine taşındığını söyledi. 
Serbest Ticaret Anlaşması sonrasında ticari ilişkilerde kaydedilen artışa dikkat çeken Hong, iki ülkenin 
endüstriyel ve ekonomik altyapılarındaki tamamlayıcılığın savunma, enerji ve yüksek teknoloji alanlarında 
yeni iş birliği imkânları sunduğunu ifade etti. 

Dr. Sung-Wook Nam ise Türkiye ile Güney Kore’nin savunma sanayiinde sahip olduğu tamamlayıcı 
kabiliyetlerin ortak projelerle somutlaştığını belirterek, teknoloji transferi, ortak üretim ve insan kaynağı 
değişimi gibi alanlarda uzun vadeli iş birliği potansiyeline dikkat çekti. 

Etkinlikler, Türkiye ile Kore Cumhuriyeti arasındaki tarihsel dostluğun günümüzün stratejik, ekonomik ve 
güvenlik ihtiyaçları doğrultusunda yeniden ele alınmasına imkân tanırken, iki ülke arasındaki çok boyutlu iş 
birliğinin geleceğine ilişkin kapsamlı bir değerlendirme zemini sundu. 
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İSRAİL BASINI: 
“GÜÇLENEN TÜRKİYE, 
İSRAİL İLE YUNANİSTAN’I 
YAKINLAŞTIRDI” 
 
    Doğu Akdeniz’de artan askerî ve diplomatik 
hareketlilikte Türkiye’nin savunma sanayiindeki 
yükselişi belirleyici unsurlardan biri hâline gelirken, 
İsrail ve Yunanistan’ın Ankara’nın artan bölgesel 
etkisini dengelemeye yönelik yeni bir askerî 
yakınlaşma sürecine girdiği ileri sürüldü. İddialar, 
İsrail basınında yer alan analiz ve haberlerde gündeme 
getirildi. 

İsrail merkezli N12’nin değerlendirmesine göre, 
Türkiye’nin Gazze süreci ve Doğu Akdeniz’de artan 
askerî varlığı, Tel Aviv ve Atina arasındaki iş birliğini 
daha ileri bir güvenlik koordinasyonu seviyesine 
taşıdı. Haberde, Türkiye’nin sahadaki kapasitesinin 
ve diplomatik etkisinin iki ülke açısından yeni bir 
denge arayışını beraberinde getirdiği ifade edildi.

Ankara’yı dengeleme vurgusu 

İsrail basınında yer alan haberlerde, planlanan üst 
düzey temasların ana gündem maddelerinden birinin 
Türkiye’nin Doğu Akdeniz’deki askerî varlığı 
olduğu belirtildi. Bu çerçevede İsrail–Yunanistan 
ilişkilerinin, klasik savunma iş birliğinin ötesine 
geçerek daha kapsamlı bir güvenlik perspektifiyle ele 
alındığı aktarıldı. 

Haberlere göre masada; deniz kuvvetleri alanında 
iş birliği, üçlü güvenlik mekanizmaları, enerji 
projeleri ve savunma sanayii odaklı ortaklıklar 
bulunuyor. İsrail, Yunanistan ve Güney Kıbrıs Rum 
Yönetimi arasında ortak tatbikatlar ve hızlı müdahale 
kapasitesine yönelik çalışmaların da değerlendirildiği 
ileri sürülüyor.

Türkiye’nin rolüne dikkat çekildi 

İsrail basınında yer alan değerlendirmelerde, 
Türkiye’nin Gazze’nin geleceği ve Doğu 
Akdeniz’deki enerji güzergâhlarında önemli bir aktör 
hâline gelmesinin Tel Aviv yönetiminde dikkatle 
izlendiği belirtildi. Bu durumun, İsrail’in Yunanistan 
ile askerî koordinasyonunu artırma yönünde bir 
eğilimi güçlendirdiği ifade edildi. 

Yunanistan tarafında ise güvenlik politikaları üzerine 
çalışan akademisyen ve danışmanların görüşlerine 
yer verildi. Yapılan değerlendirmelerde, değişen 
bölgesel güç dengelerinin Atina’yı daha aktif bir 
savunma politikası izlemeye yönelttiği ve Türkiye’ye 
ilişkin güvenlik algısının İsrail ile yakınlaşmayı 
hızlandırdığı kaydedildi. 

Hızlı müdahale gücü iddiası 

İsrail ve Yunan basınında yer alan bazı haberlere göre, 
İsrail, Yunanistan ve Güney Kıbrıs arasında yaklaşık 
2 bin 500 askerden oluşabilecek bir “hızlı tepki gücü” 
kurulması seçeneği de tartışılıyor. Bu kapsamda, 
birliklerin Yunan adalarında konuşlandırılması ve üç 
ülkede ortak askerî altyapı oluşturulmasının gündeme 
geldiği öne sürüldü. 

İsrail basınındaki yorumlarda, söz konusu girişimlerin 
Türkiye’nin bölgesel etkisini tamamen ortadan 
kaldırmaya yönelik değil, artan askerî ve diplomatik 
kapasiteye karşı geliştirilen savunma refleksleri 
olarak görülmesi gerektiği vurgulandı. 
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EDEX 2025’teki Türk şirketlerinin yoğun 
katılımı, iki ülke arasındaki stratejik ortaklığın 
derinliğini, savunma teknolojisinin yerlileştirilmesi, 
istihdam oluşturulması ve bölgesel öz yeterliliğin 
güçlendirilmesi çabalarını ortaya koyuyor. 

Askeri iş birliği, 2023 yılından itibaren diplomatik 
ilişkilerin tam olarak restore edilmesi ve karşılıklı 
cumhurbaşkanı ziyaretlerinin ardından önemli ölçüde 
gelişti. Bu durum, iki ülkenin savunma sanayi iş 
birliğine doğrudan olumlu etki yaptı. 

MIDDLE EAST MONITOR: 
“MISIR-TÜRKİYE SAVUNMA 
ORTAKLIĞI BÖLGESEL 
GÜÇ DENGELERİNİ 
DEĞİŞTİREBİLİR” 
 
Middle East Monitor kaynaklı habere göre, 
Türkiye’nin savunma sanayi şirketlerinden Aselsan, 
Mısır’da ASELSAN EGYPT adıyla bölgesel bir 
temsilcilik ofisi açtığını duyurdu. Bu adım, Mısır 
ve yerel iş ortaklarıyla iş birliğini güçlendirmeyi 
hedefliyor. 

Duyuruyu, şirketin Genel Müdürü Ahmet Akyol, 
EDEX 2025 Mısır Savunma Fuarı’na (Cairo, 2 Aralık 
2025) katılımının ardından yaptı. Fuar, yaklaşık 80 
Türk şirketinin katılımıyla gerçekleştirildi. Akyol, 
ofisin açılmasını “Mısır’daki partnerlerimize kalıcı 
fiziksel bir varlık aracılığıyla doğrudan hizmet sunma 
konusunda yeni bir dönem” olarak nitelendirdi. 

Yeni ofis, Mısır Silahlı Kuvvetleri ve yerel müşterilere 
teknik destek ve hizmet sağlama görevini üstlenecek. 
Ayrıca, ASELSAN’ın askeri elektronik konusundaki 
uzmanlığını, Mısır’ın ileri üretim kapasitesiyle 
birleştirerek savunma sistemlerinin ortak geliştirilmesi 
ve üretimi üzerinde yoğunlaşacak. 

Akyol, iş birliği kapsamında şimdiden üç Mısırlı 
şirketle ön anlaşmaların yapıldığını ve bunların uzun 
vadeli ortak üretim ve iş birliklerine dönüşmesinin 
planlandığını belirtti. Ortak geliştirilecek savunma 
ürünlerine ilişkin resmi açıklamaların, 2027’deki 
EDEX fuarında yapılması bekleniyor. 

Bu gelişme, Mısır-Türkiye ilişkilerinin özellikle 
savunma sektöründe güçlendiğinin bir göstergesi 
olarak yorumlanıyor. 

BELÇİKA’DAN TÜRK SAVUNMA 
SANAYİİ’NE ÖVGÜ 
 
Belçikalı siyasetçi Malik Ben Achour, Türkiye’nin 
son 10–15 yılda savunma   sanayiinde stratejik 
ve teknolojik açıdan dikkat çekici bir dönüşüm 
gerçekleştirdiğini belirterek, ülkenin bugün 
uluslararası alanda yüksek nitelikli ürünler geliştiren 
bir konuma ulaştığını söyledi. 

Daha önce Belçika Federal Parlamentosu’nda 
milletvekilliği ve senatörlük görevlerinde bulunan, 
halen Verviers kentinde yerel yönetimde görev alan 
Ben Achour, Türkiye ziyareti sırasında savunma 
sanayii alanındaki gelişmeleri ve Avrupa ile olası iş 
birliği fırsatlarını değerlendirdi. Türkiye’nin geçmişte 
savunma alanında ciddi bir dışa bağımlılığı olduğunu 
hatırlatan Ben Achour, “Ancak yaklaşık 10–15 yıl 
önce önemli bir kırılma yaşandı. Bugün Türkiye, 
kalitesiyle tanınan ve yüksek teknoloji üretebilen bir 
savunma sanayii inşa etmiş durumda” dedi. 

“Avrupa stratejik özerkliğini yeniden düşünmeli” 

Avrupa’nın uzun süredir sanayisizleşme süreci 
yaşadığını ifade eden Ben Achour, kıtanın savunma 
ve güvenlik alanında ABD’ye olan bağımlılığını 
azaltması gerektiğini savundu. “Günümüz dünyasında 
bu ölçüde bağımlılık sürdürülebilir değil” diyen Ben 
Achour, stratejik özerkliğin demokratik toplumlar 
için temel bir mesele haline geldiğini vurguladı.
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SASAD, AB HORIZON 
EUROPE VE AB EUREKA 2026 
ÇAĞRILARINI DEĞERLENDİRDİ 
 
Savunma ve havacılık sanayisinin uluslararası Ar-Ge 
fonlarından etkin şekilde yararlanmasını desteklemek 
amacıyla, SASAD – Savunma ve Havacılık Sanayii 
İmalatçılar Derneği, AB Horizon Europe ve AB 
EUREKA 2026 yılı çağrılarına yönelik kapsamlı 
bir bilgilendirme ve değerlendirme toplantısı 
gerçekleştirdi.

Covid-19 salgınıyla birlikte dışa bağımlılığın 
risklerinin açık biçimde görüldüğünü belirten Ben 
Achour, Avrupa’da yeniden sanayi üretiminin 
güçlendirilmesi, kalıcı ve nitelikli istihdam alanları 
oluşturulması gerektiğini söyledi. Savunma 
sektörünün bu açıdan önemli bir potansiyel sunduğunu 
dile getirdi.

“Türkiye, Avrupalılar için gelecek vadeden bir 
ortak” 

Türkiye’nin NATO üyesi olması, coğrafi yakınlığı ve 
gelişen savunma sanayii kapasitesi nedeniyle Avrupa 
için önemli bir ortak olabileceğini ifade eden Ben 
Achour, özellikle Belçika ile bu alanda iş birliğinin 
geliştirilmesini arzuladığını belirtti. 

Ziyareti sırasında patlayıcı tozu üreten bir Türk 
firmasını da incelediğini aktaran Ben Achour, bu 
kabiliyetin NATO üyesi ülkeler arasında oldukça sınırlı 
sayıda devlette bulunduğunu vurguladı. Türkiye’nin 
hem ham maddeye erişim hem de teknik bilgi birikimi 
açısından önemli avantajlara sahip olduğunu söyledi. 
Ben Achour ayrıca, mayıs ayında Türkiye’ye yönelik 
ekonomik bir misyon planlandığını ve bu ziyaretin 
somut anlaşmalarla sonuçlanmasını umduğunu  ifade 
etti.

Toplantı, sektörde faaliyet gösteren firmaların 
uluslararası projelere erişimini artırmayı ve Ar-Ge iş 
birliklerini güçlendirmeyi hedefledi. 

Etkinlik kapsamında katılımcılara, AB fonlarının 
genel çerçevesi ile 2026 yılı çağrılarının sunduğu 
fırsatlar ayrıntılı olarak aktarıldı. Özellikle KOBİ 
ölçekli firmalar için proje kurgulama ve başvuru 
süreçlerini destekleyecek mentörlük modeli üzerinde 
durularak, katılımcı firmaların ihtiyaç ve öncelikleri 
doğrultusunda yönlendirmeler sağlandı. Toplantıda, 
fon başvurusu yapmayı planlayan firmalar için uygun 
çağrı başlıkları ve potansiyel proje fırsatları birlikte 
değerlendirildi, izlenecek yol haritası hakkında 
kapsamlı görüş alışverişinde bulunuldu. 

Toplantı ve mentörlük süreçleri, SASAD Proje 
Geliştirme ve İş Birlikleri Çalışma Grubu Başkanı 
Sayın Gülay Bozdağ tarafından yürütüldü. Bozdağ, 
bilgi ve deneyimlerini paylaşarak etkinliğe önemli 
katkı sağladı. SASAD, katılımcı firmaların projelerine 
uluslararası fonlardan erişimini kolaylaştırmak ve 
yenilikçi iş birliklerini teşvik etmek amacıyla böyle 
etkinliklerin önemine dikkat çekti. 

Toplantıya   katılım sağlayan tüm firmalara 
ve paydaşlara teşekkür eden SASAD, bu tür 
bilgilendirme ve değerlendirme platformlarının 
savunma ve havacılık sanayisinin Ar-Ge kapasitesini 
güçlendirmede kritik bir rol oynadığını vurguladı. 
SASAD, önümüzdeki dönemde de sektörün 
uluslararası Ar-Ge fonlarından en etkin şekilde 
faydalanması için bilgilendirme, mentörlük ve iş 
birliği süreçlerini sürdüreceğini duyurdu.  
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MAIN, EN İYİ YAPAY ZEKÂ 
YÖNETİŞİM UYGULAMASI 
ÖDÜLÜ ALDI 
 
       HAVELSAN’ın MAIN Kurumsal Süreç Asistanı 
projesi, 2025 Kurumsal Yönetişim Zirvesi kapsamında 
“Yılın En İyi Yapay Zekâ Yönetişimi Uygulaması” 
ödülüne layık görüldü. 

“Yapay Zekâ Çağında Yönetişim” temasıyla 
düzenlenen zirvede verilen ödül, kurumsal süreçlerde 
yapay zekânın etkin, güvenilir ve sürdürülebilir 
kullanımını esas alan uygulamaları öne çıkardı. MAIN 
Kurumsal Süreç Asistanı, 10 farklı kriter üzerinden 
yapılan değerlendirme sonucunda ödül almaya hak 
kazandı. 

Kurumsal Yönetişim Derneği tarafından düzenlenen 
törende ödül, HAVELSAN adına Kurumsal Gelişim 
Genel Müdür Yardımcısı Kemal Kaptaner ile Kalite 
ve Süreç Yönetimi Grup Müdürü Hüseyin Savaş 
tarafından teslim alındı. 

TUSAŞ’DAN AIRBUS’A YENİ 
TESLİMAT 
 
   Türk Havacılık ve Uzay Sanayii (TUSAŞ), 
Airbus A320 tek koridorlu uçak ailesi için ürettiği 
S18/19 entegre SWIFT gövde bölümünün 500’üncü 
teslimatını gerçekleştirerek, küresel sivil havacılık 
tedarik zincirindeki konumunu bir kez daha 
güçlendirdi.

Şirketten yapılan açıklamada, TUSAŞ’ın hem ticari 
hem de askerî platformlarda sahip olduğu geniş 
ürün yelpazesiyle Airbus’ın uzun süredir güvenilir 
iş ortakları arasında yer aldığı vurgulandı. Yıllar 
içinde üstlenilen yeni iş paketleriyle bu iş birliğinin 
derinleştiği, teknik entegrasyon ve üretim sinerjisinin 
istikrarlı biçimde arttığı kaydedildi. 

Airbus projeleri, TUSAŞ’ın ticari havacılık 
portföyünde en büyük paya sahip programlar arasında 
bulunuyor. Üretim kabiliyetlerinin gelişmesiyle 
birlikte teslimat kapsamının genişlemesi, TUSAŞ’ın 
küresel ölçekte yüksek hassasiyet gerektiren uçak 
yapıları alanındaki yetkinliğini de pekiştiriyor. 
Özellikle A320 ailesi gibi yüksek üretim hacmine 
sahip programlarda sürdürülebilir ve zamanında 
teslimat, tedarikçi performansında kritik bir gösterge 
olarak öne çıkıyor. 

TUSAŞ, 2023 yılında Airbus için ilk A320 S18/19 
Mate SWIFT teslimatını gerçekleştirerek önemli 
bir eşiği aşmıştı. Aralık 2025 itibarıyla 500’üncü 
teslimata ulaşılması, şirketin   Airbus nezdinde 
stratejik tedarikçi konumuna yükselişinin somut 
göstergeleri arasında değerlendiriliyor.

Yetkililer, bu başarının yalnızca bir üretim rakamı 
olmadığını; mühendislik yetkinliği, kalite standartları, 
üretim sürekliliği ve uluslararası sertifikasyon 
süreçlerinin birlikte yönetilmesinin sonucu olduğunu 
ifade ediyor. 
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TERA YATIRIM, BEST 
SAVUNMA’YA ORTAK OLUYOR 
 
 Tera Yatırım, BEST GRUP SAVUNMA sermayesinin 
%70’ini temsil eden payların devrine ilişkin sözleşme 
imzaladı. Konuyla ilgili Kamuoyu Aydınlatma 
Platformu (KAP) açıklaması şöyle: 

“Şirketimiz ile BEST GRUP SAVUNMA Sanayi 
Ticaret Anonim Şirketi’nin (“Best Grup”) toplam 
100.000.000 TL tutarındaki ödenmiş sermayesinin 
%70’ini temsil eden 2.800.000 adet payın Şirketimize 
devrine ilişkin bugün (19.12.2025) Pay Alım Satım 
Sözleşmesi akdedilmiştir. Pay devrinin işleme 
ilişkin gerekli izin ve onayların alınmasını takiben 
tamamlanması hedeflenmektedir. 

BEST GRUP SAVUNMA, 2010 yılından bu 
yana savunma ve güvenlik sanayinde faaliyet 
gösteren, mühendislik odaklı çözümler geliştiren 
bir savunma sanayii şirketidir. Şirket; zırhlı araçlar, 
silah sistemleri, uzaktan kumandalı iş makineleri, 
insansız kara araçları, gizli zırhlama çözümleri ve 
entegre tesis güvenlik sistemleri gibi geniş ürün 
ve hizmet yelpazesiyle son kullanıcı ihtiyaçlarına 
yanıt vermektedir. BEST GRUP SAVUNMA, sahip 
olduğu Ar-Ge yetkinliği, proje ve süreç yönetimi 
deneyimi ile savunma sanayiine maliyet etkin ve 
rekabetçi çözümler sunmakta, ihracat ve ortak üretim 
modelleriyle yurt içi ve yurt dışı pazarlarda faaliyet 
göstermektedir. 

Bu kapsamda, Şirketimiz tarafından gerçekleştirilecek 
pay devri işleminin tamamlanmasını takiben BEST 
GRUP’un faaliyet alanlarının ve iş birliklerinin 
Şirketimizin konsolide yapısı içerisinde daha da 
güçlendirilmesi hedeflenmektedir.” 

EUREKA CELTIC-NEXT 2026 
BAHAR ÇAĞRISI BAŞVURULARA 
AÇILDI  
 
     Bilgi ve iletişim teknolojileri alanında uluslararası 
Ar-Ge projelerini destekleyen EUREKA Celtic-Next 
Kümesi, 2026 Bahar Çağrısı için başvuruları açtı. 
Küme, yeni nesil iletişim teknolojilerine odaklanarak, 
dijital toplumun ihtiyaçlarına yönelik çözümler 
geliştirmeyi hedefliyor ve farklı ülkelerden şirketler, 
üniversiteler ve araştırma enstitülerinin ortak projeler 
yürütmesini teşvik ediyor. 

Celtic-Next, telekomünikasyon, yazılım, yapay zekâ 
ve siber güvenlik gibi alanlarda Ar-Ge odaklı projeleri 
destekleyerek uluslararası inovasyon ekosistemi 
sunuyor. Bahar çağrısına başvurular, en az iki farklı 
EUREKA ülkesinden iki bağımsız kuruluşun ortaklığı 
ile yapılabiliyor ve projelerin pazar odaklı, BİT ile 
ilgili olması bekleniyor. Çağrı kapsamında, 30 Ocak 
2026 tarihinde Viyana’da Celtic-Next Eşleştirme 
Etkinliği düzenlenecek. Etkinliğe katılım için 
TÜBİTAK EUREKA Programı çerçevesinde proje 
konsorsiyumları oluşturma amaçlı seyahat desteği 
sağlanacak.

TUSAŞ’ın artan üretim kapasitesiyle, Airbus’ın tek 
koridorlu uçak programlarına sağladığı katkının 
önümüzdeki dönemde de devam etmesi bekleniyor. 

500’üncü teslimat, Türkiye’nin havacılık sanayisinde 
küresel tedarik zincirlerindeki rolünü güçlendiren 
önemli bir kilometre taşı olarak kayda geçti.

Başvuru ve detaylı bilgi için iletişim:

Bahriye Özkara 
E-posta: 1509@tubitak.gov.tr 
Telefon: 0 312 298 9385

Çağrı Takvimi: 

•	Çağrı Açılışı: 1 Aralık 2025 

•	Viyana Celtic-Next Eşleştirme Etkinliği: 30 
Ocak 2026 

•	Son Başvuru Tarihi: 24 Nisan 2026 
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TÜRKİYE’DEN KISA KISA 
 
OYAK ile Somali Balıkçılık ve Mavi Ekonomi Bakanlığı arasında “Stratejik İş Birliği ve Hizmet Anlaşması” 
imzalandı. Millî Savunma Bakanı Yaşar Güler, Somali Liman ve Deniz Ulaştırma Bakanı Abdülkadir 
Muhammed Nur ve Genelkurmay Başkanı Orgeneral Selçuk Bayraktaroğlu’nun refakatinde gerçekleşen 
törende, OYAK Yönetim Kurulu Başkanı Zekai Aksakallı da hazır bulundu. Öte yandan Bakan Güler, 
Genelkurmay Başkanı Orgeneral Selçuk Bayraktaroğlu’nun davetlisi olarak Ankara’ya gelen Moğolistan 
Genelkurmay Başkanı Korgeneral Ganbyamba Sunrev’i kabul etti.  

Millî Savunma Bakan Yardımcısı Alpaslan Kavaklıoğlu, Estonya Savunma Bakanı Hanno Pevkur ile bir araya 
geldi. Görüşmede, ikili savunma ilişkileri ve bölgesel güvenlik başlıkları ele alındı. 

NATO Savunma Koleji’nin 147’nci Dönem Müdavimleri, eşleri ve idari personelden oluşan 114 kişilik heyet, 
Genelkurmay İkinci Başkanı Orgeneral Levent Ergun başkanlığında ülkemize resmî bir ziyaret gerçekleştirdi. 
Ziyaret kapsamında NATO Savunma Koleji Komutanı, Genelkurmay İkinci Başkanımızı ziyaret etti. 

SSB Genişletilmiş Üst Yönetim Toplantısı, SSB Başkanı Prof. Dr. Haluk Görgün ve başkan yardımcıları, daire 
başkanları ve birim müdürlerinin katılımıyla gerçekleştirildi. Bu arada SSB Başkanı Prof. Dr. Haluk Görgün, 
Filipinler Savunma Bakanlığı Savunma Teknolojileri Araştırma ve Sanayi Geliştirmeden Sorumlu Müsteşarı 
Tümgeneral Rene S. Diaz’ı makamında konuk etti. Görüşmede iki ülke arasındaki devam eden ve potansiyel 
iş birliklerine dair görüş alışverişinde bulunuldu. Heyet Türk Savunma firmalarını ziyaret ederek projeler ve 
ürünler hakkında bilgiler de aldı.  

Özbekistan Savunma Bakanlığı İHA Daire Başkanı Alibek Gufranov, Ankara Askerî Ataşesi Muhammad 
Tuhtanazarov ile Özbekistan askerî heyeti ve İspanya Silahlı Kuvvetleri heyeti, Gazi Fişek Fabrikası’nı ziyaret 
etti.  

Demokratik Kongo Cumhuriyeti Millî Savunma Bakanlığı Müsteşarı Tümgeneral Marcel Lukwikila Metikwiza 
ve beraberindeki heyet ASFAT’ı ziyaret etti.  

Savunma, havacılık ve ileri teknoloji alanlarında faaliyet gösteren EDGE Group’un üst düzey yöneticileri, 
ASPİLSAN Enerji’yi ziyaret etti. Gerçekleşen görüşmelerde, enerji depolama çözümleri, Ar-Ge kabiliyetleri 
ve olası stratejik iş birliği fırsatları masaya yatırıldı. 

Türkiye Teknoloji Takımı Vakfı ile T.C. Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı’nın ana yürütücülüğünde düzenlenen 
TEKNOFEST Havacılık, Uzay ve Teknoloji Festivali, 30 Eylül – 4 Ekim 2026 tarihleri arasında Şanlıurfa’da 
gerçekleştirilecek. İnsanlık tarihinin en kadim şehirlerinden biri olan Şanlıurfa, festival kapsamında geçmişten 
aldığı ilhamı, gençlerin geleceğe yönelik teknolojik hayalleriyle buluşturacak. 
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Savunma Sanayii Başkanlığı (SSB) çatısı altındaki Savunma Sanayii Akademi tarafından düzenlenen “Savunma 
Sanayii Yetenek Yönetimi Zirvesi II” 14-15 Ocak 2026 tarihlerinde Ankara Sheraton Otel’de düzenlenecek. 

MKE, “Tutum, Yatırım ve Türk Malları Haftası” kapsamında Ankara’da düzenlenen Savunma Sanayisi 
Sergisi’nde yerli ve millî silah sistemlerini tanıtarak öğrencilerle bir araya geldi. 

TEI’nin bilgi teknolojileri süreçlerine yönelik olarak düzenlediği hackathon yarışması Jet Kod başarıyla 
tamamlandı. Yoğun bir çalışma temposunda gerçekleştirilen etkinlikte, kodlama süreçleri fikirlerin uygulamaya 
dönüştüğü üretken bir ortamda yürütüldü. Jet Kod süresince katılımcılar; insan kaynakları sunumları, teknik 
paylaşımlar, atölye gezileri ve vaka çalışmalarıyla TEI’yi yakından tanıma imkânı buldu. Yarışmacılar, takım 
çalışması içinde analitik düşünme ve problem çözme becerilerini ortaya koyarken, güçlü ekip ruhu ve yüksek 
odak dikkat çekti. 

MİLSOFT, CMMI v3.0 değerlendirmesini başarıyla tamamlayarak CMMI Seviye-5 sertifikasını bir kez daha 
yeniledi.  

ULAK Haberleşme’nin paydaşlarından olduğu Kooperatif ve Akıllı Ulaştırma Sistemlerine Yönelik Merkezi 
Yazılım Platformu (K-AUS) projesinde demo gösterimi ve saha uygulamaları başarıyla tamamlandı.  

ASPİLSAN, Kayseri Valiliği ve Gökyüzü Teknoloji ve İnovasyon Derneği ile ortaklaşa teknoloji ve bilimsel 
alanda yürütülen çalışmaları desteklemek amacıyla İş Birliği Protokolü imzaladı.  

DÜNYADAN HABERLER

NATO VE AB, ASKERÎ 
HAREKETLİLİKTE İŞ BİRLİĞİNİ 
GÜÇLENDİRİYOR  
 
     NATO ve Avrupa Birliği (AB) yetkilileri, askerî 
hareketlilik konusunda iş birliğini derinleştirmek için 
bir araya geldi. NATO Başkan Yardımcısı Radmila 
Shekerinska, AB Siyasi ve Güvenlik Komitesi 
Başkanı Delphine Pronk ile birlikte, Brüksel’deki 
Egmont Sarayı’nda Kuzey Atlantik Konseyi ve 
AB Siyasi ve Güvenlik Komitesi’nin gayri resmi 
toplantısına liderlik etti.

Toplantının odak noktası, Avrupa’da askerî personel, 
ekipman ve lojistik desteğin hızlı ve güvenli bir 
şekilde hareket ettirilmesini sağlamak oldu. 

Toplantıda, askerî hareketliliğin NATO-AB iş 
birliğinin temel taşlarından biri olduğu vurgulandı. 
Hızlı personel ve ekipman hareketinin, inandırıcı 
caydırıcılık, etkin kriz yanıtı ve Ukrayna’ya 
sürdürülebilir destek sağlamak açısından vazgeçilmez 
olduğu ifade edildi. 

NATO’nun bu alandaki kapasitesini güçlendirmek 
amacıyla, Avrupa çapında askerî birliklerin ve 
ekipmanların hızlı hareketini destekleyecek bir 
Takviye ve Sürdürme Ağı (Reinforcement and 
Sustainment Network) geliştirildiği açıklandı. 
Müttefik ülkeler, gerektiğinde ortak savunma 
kapsamında ev sahibi ülke desteği sağlayacak. 
Ayrıca, daha büyük ölçekli ve sık yapılan tatbikatlar 
ile lojistik altyapının güçlendirilmesi, NATO’nun 
doğru birim ve ekipmanı, doğru zamanda, doğru yere 
ulaştırma kapasitesini artırıyor.

Toplantıda NATO Başkan Yardımcısı Shekerinska, 
AB’nin Askerî Hareketlilik Paketi’ni memnuniyetle 
karşıladı. Paketin, Avrupa’daki sınır ötesi hareketleri 
kolaylaştırarak, düzenleyici engelleri kaldırarak ve 
kritik ulaşım altyapısının dayanıklılığını güçlendirerek 
NATO’nun caydırıcılık ve savunma kapasitesini 
artıracağı vurgulandı.
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Bu toplantı, Kuzey Atlantik Konseyi ile AB Siyasi 
ve Güvenlik Komitesi arasındaki yıl boyunca 
gerçekleştirilen toplantı serisini tamamladı. Daha 
önceki görüşmelerde, Ukrayna ve ALTHEA 
Operasyonu gibi güncel güvenlik konuları ele 
alınmıştı. 

Buna ek olarak, 15 Aralık 2025’te NATO Başkan 
Yardımcısı Shekerinska, Avrupa Ulaştırma, 
Telekomünikasyon ve Enerji Konseyi’ne katılarak 
enerji güvenliğinin Avrupa’nın güvenliği için kritik 
öneme sahip olduğunu vurguladı. Shekerinska, 
savunma ve enerji politikalarının uyumlu bir 
şekilde yürütülmesi gerektiğini belirterek, AB’nin 
Rusya’dan doğalgaz ve petrolden bağımsızlaşma 
çabalarını desteklediğini ifade etti. Ayrıca, Ukrayna 
deneyimlerinden çıkarılan derslerin kritik enerji 
altyapısının korunmasında rehber olacağına dikkat 
çekti. 

ASD’DEN EKONOMİK VE 
TEKNOLOJİK SAVUNMA 
RAPORU 
 
     Avrupa Havacılık, Güvenlik ve Savunma Sanayii 
Birliği (ASD) tarafından 16 Aralık 2025 tarihinde 
gerçekleştirilen iletişim grubu toplantısı, sektörün 
sadece bir üretim sahası değil, Avrupa’nın stratejik 
egemenliğinin ve ekonomik refahının yeni omurgası 
olduğunu tescilledi. S&P Global Market Insight 
analizlerine dayanan veriler; savaşlar, teknolojik 
rekabet ve jeopolitik kırılmaların gölgesindeki 
Avrupa için savunma sanayiinin bir “harcama kalemi” 
değil, devasa bir “büyüme motoru” olduğunu ortaya 
koyuyor. 

Rekorlarla Dolu 2024: Verimlilik ve Refahın 
Sektörü 

ASD’nin paylaştığı 2024 yılı temel göstergeleri, 
sektörün yakaladığı ivmenin niceliksel boyutunu 
gözler önüne seriyor: 

•	Toplam Ciro: %10,1’lik bir yıllık artışla 325,7 
milyar avroya ulaştı. 

•	 İstihdam: Doğrudan çalışan sayısı %6,9 artarak 
1,103,000 kişiye yükseldi. 

•	Yüksek Katma Değer: Sektör çalışanlarının yıllık 
ortalama geliri 60.000 avro olarak kaydedildi.

•	Refah Katkısı: Bu gelir seviyesi, Avrupa 
genelindeki ortalama ücretin %44 üzerindedir. 

Bu büyüme verileri, sektörün yüksek teknoloji 
yoğunluklu yapısının Avrupa refahına doğrudan 
katkısını kanıtlıyor. 

“Görünmeyen Ekonomi”: Muazzam Çarpan 
Etkisi 

ASD, savunma ve havacılık sanayiinin sadece 
fabrikalardan ibaret olmadığını, dolaylı ve uyarılmış 
etkilerle ekonominin kılcal damarlarına nasıl nüfuz 
ettiğini “çarpan etkisi” analiziyle şeffaflaştırdı. 
Tedarik zinciri faaliyetleri ve çalışanların yerel 
ekonomideki harcamalarıyla birleşen bu etki, devasa 
bir ekosistem oluşturuyor: 

•	Toplam Ekonomik Çıktı (Ciro): 779 milyar avro. 

•	Toplam İstihdam Etkisi: 4,2 milyon kişi. 

•	GSYH Katkısı: 324 milyar avro.
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Savunma ve Ar-Ge: Jeopolitik Zorunluluk 

Ukrayna’daki savaş ve küresel güvenlik tehditleri, Ar-Ge ve savunma yatırımlarını yeni bir zirveye taşıdı. 
2024 yılı verilerine göre: 

•	Savunma Segmenti: 183,4 milyar avro ciro ve 633,000 kişilik bir istihdam gücüne ulaştı. 

•	Ar-Ge Yatırımları: Toplam Ar-Ge harcaması %9,4 artışla 25,2 milyar avroya çıktı. 

•	Yatırım Odaklılık: Ar-Ge yatırımının %63’ü (15,9 milyar avro) savunma alanında yoğunlaştı. 

ASD, Avrupa’nın dışa bağımlılığını azaltmak için “Avrupalı tercihini” stratejik bir zorunluluk olarak 
nitelendiriyor ve savunma tedarik kararlarının ulusal hükümetlerin elinde olduğunu hatırlatarak, yatırımların 
kıta içine yönlendirilmesi çağrısında bulunuyor. 

Sanayi Diplomasisinin Dijital Yüzü: ASD Connect 

Toplantının en dikkat çekici başlıklarından biri, 1 Ekim 2025’te devreye alınan ve kısa sürede sanayinin dijital 
ekosistemi haline gelen ASD Connect platformu oldu. KOBİ’ler ile ana yüklenicileri (OEM) bir araya getiren 
bu kapalı platform, Aralık 2025 itibarıyla şu güce ulaştı: 

•	Kullanıcı Sayısı: 672 organizasyondan 900 kayıtlı kullanıcıya ulaşıldı. 

•	KOBİ Katılımı: 400’den fazla KOBİ sisteme dahil oldu. 

•	 İçerik Zenginliği: Platformda 70’ten fazla pazar yeri ilanı ve 100’den fazla finansman çağrısı yayımlandı. 

•	Stratejik Ortaklıklar: Avrupa Komisyonu (DG DEFIS), Ukrayna Savunma Bakanlığı ve Deutsche Bank 
gibi aktörlerle iş birliği tesis edildi. 
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ALMANYA’DA ORTAK DRON 
SAVUNMA MERKEZİ KURULDU 
 
   Almanya İçişleri Bakanlığı, artan casusluk ve 
sabotaj tehditlerine karşı eyalet ve federal yetenekleri 
bir araya getiren ilk Ortak Dron Savunma Merkezi’ni 
başkent Berlin’de faaliyete geçirdi. 

Yeni merkezle birlikte Almanya’da bugüne kadar 
parçalı yapı içinde yürütülen dron tespiti ve karşı 
tedbir faaliyetleri tek çatı altında toplanacak. 
Daha önce bu alandaki sorumluluklar eyaletler, 
federal polis ve farklı kurumlar arasında dağılmış 
durumdaydı. Merkezde federal ve eyalet polisleri, 
Federal Kriminal Dairesi (BKA) ile Alman Silahlı 
Kuvvetleri temsilcileri görev yapacak. 24 saat esasına 
göre çalışacak yapı, ortak durum değerlendirmesi ve 
hızlı müdahale imkânı sağlayacak.

Almanya İçişleri   Bakanı Alexander Dobrindt, 
merkezin hibrit tehditler, sabotaj ve hedefli 
provokasyonlarla mücadelede güvenlik kapasitesini 
güçlendireceğini belirterek, federal ve eyalet 
düzeyindeki iş birliğinin hız ve etkinliği artıracağını 
vurguladı.

VERİ MERKEZİ YATIRIMLARI 61 
MİLYAR DOLARI AŞTI 
 
   2025 yılında küresel veri merkezi piyasasına 
yapılan yatırımlar 61 milyar doların üzerine çıkarak 
yeni bir rekor kırdı. S&P Global verilerine göre bu 
tutar, 2024’te kaydedilen 60,8 milyar dolarlık yatırım 
seviyesini aşarak yapay zekâ odaklı “küresel bir 
inşaat dalgasına” işaret etti. 

Yatırımların büyük bölümü, yüksek enerji ve 
altyapı maliyetleri nedeniyle özel sermaye ve borç 
finansmanı yoluyla gerçekleştirildi. Hyperscaler 
şirketlerin, veri merkezlerini doğrudan bilançoları 
yerine dış kaynaklarla finanse etmeyi tercih etmesi, 
bazı yatırımcılar açısından risk tartışmalarını da 
beraberinde getirdi. 

Bu endişeler, teknoloji hisselerine de yansıdı. 
Oracle hisseleri, Michigan’daki 10 milyar dolarlık 
bir veri merkezi finansmanına ilişkin iddiaların 
ardından yüzde 5 değer kaybederken, Broadcom, 
Nvidia ve AMD hisselerinde de düşüş görüldü. 
Nasdaq Composite endeksi günü yüzde 1,81 kayıpla 
tamamladı. Oracle, söz konusu iddiaları yalanladı. 

Gelecek Vizyonu: MFF ve Stratejik Özerklik 

ASD, 2027 sonrası Çok Yıllı Mali Çerçeve (MFF) için net taleplerini sundu. Avrupa’nın karada, denizde, 
havada ve uzayda hareket özgürlüğünü koruyabilmesi için sektör bazlı yatırım zarfları önerildi: 

•	Savunma: 100 milyar avro. 

•	Güvenlik: 4,5-10 milyar avro. 

•	Uzay: 15-20 milyar avro. 

•	Sivil Havacılık: 23,5 milyar avro. 

ASD’nin mesajı “Havacılık, uzay ve savunma alanındaki kronik yetersiz yatırım, Avrupa’nın kabiliyetlerini 
zayıflatacak ve dışa bağımlılığı derinleştirecektir.” olarak paydaşlara iletildi.  
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ABD, ATMOSFER DIŞI FÜZE 
SAVUNMA SİSTEMİ CYCLOPS’U 
TANITTI 
 
      ABD merkezli savunma şirketi Long Wall, artan 
balistik füze tehditlerine karşı geliştirilen ve seri 
üretime uygunluk esasına dayanan yeni önleyici füze 
sistemi Cyclops’u tanıttı. Sistem, yüksek maliyetli 
mevcut önleyicilere alternatif olarak, atmosfer 
dışında doğrudan darbe (hit-to-kill) yöntemiyle imha 
kabiliyeti sunuyor. 

Küresel çatışmalarda artan salvo saldırıları ve sınırlı 
füze stokları, savunma sanayiini daha ekonomik ve 
ölçeklenebilir çözümlere yönlendirirken, Cyclops 
bu ihtiyaca yanıt vermek üzere tasarlandı. Karadan 
fırlatılan sistem, balistik füzeleri uçuşun orta 
safhasında (mid-course) ve atmosfer dışında etkisiz 
hâle getirmeyi hedefliyor. Cyclops, patlayıcı savaş 
başlığı yerine yalnızca kinetik enerji kullanan bir Dış 
Atmosfer İmha Aracı (EKV) barındırıyor. Long Wall, 
ticari sektörden uyarlanan otonomi, optik sensör 
ve bilgi işlem teknolojileriyle EKV maliyetlerinin 
önemli ölçüde düşürüldüğünü açıkladı.

İSPANYA SAVUNMA TARİHİNİN 
EN BÜYÜK HELİKOPTER 
ALIMINI GERÇEKLEŞTİRDİ 
 
    İspanya Savunma Bakanlığı, Ulusal Helikopter 
Planı kapsamındaki modernizasyon çalışmalarında 
savunma tarihinin en büyük döner kanat platformu 
tedarikini gerçekleştirerek Airbus Helicopters ile 100 
adet helikopter için anlaşma imzaladı. 

Airbus tarafından yapılan açıklamaya göre, İspanya 
Silahlı Kuvvetleri’nin modernizasyonunu hedefleyen 
bu alım, Silahlanma ve Malzeme Genel Müdürlüğü 
(DGAM) tarafından bugüne kadar gerçekleştirilen 
en kapsamlı helikopter tedariki oldu. Anlaşma 
kapsamında alınacak helikopterler, kara, hava ve 
deniz kuvvetlerine dağıtılacak dört farklı tipte olacak: 

S&P Global analistleri, kısa vadeli dalgalanmalara 
rağmen veri merkezi yatırımları ve satın almaların hız 
kesmeyeceğini belirtiyor. Yapay zekâ uygulamalarına 
yönelik talebin 2026 itibarıyla daha da güçlenmesi 
bekleniyor. 

Yılın ilk 11 ayında 100’ün üzerinde veri merkezi 
işlemi gerçekleşirken, toplam işlem hacmi 2024’ün 
tamamını şimdiden geride bıraktı. İşlemlerin büyük 
kısmı ABD’de yoğunlaşırken, Asya-Pasifik bölgesi 
ikinci sırada yer aldı. 

Sistem, en başından itibaren üretilebilirlik 
önceliğiyle geliştirildi. 3D baskı, CNC işleme ve 
modüler elektronik altyapı sayesinde üretimin hızla 
ölçeklendirilebileceği, mevcut sistemlerdeki sınırlı 
adetlere kıyasla yüzlerce hatta binlerce önleyici 
füzenin üretilebileceği belirtildi.

Cyclops’un dikkat çeken unsurlarından biri de 
konteyner tipi fırlatma sistemi oldu. Standart nakliye 
konteynerine sığan yapı, karada ve denizde minimum 
altyapıyla konuşlandırılabiliyor. Bu özellik, dağıtık 
savunma mimarisiyle operasyonel esnekliği artırıyor. 
Şirket, geliştirme sürecindeki maliyetleri azaltmak 
amacıyla RSX adlı sıvı yakıtlı kendi itici aracını 
kullanarak sık ve düşük maliyetli test uçuşları 
gerçekleştirdiğini açıkladı. 

Long Wall, Cyclops’un ABD ve müttefik ülkelerin 
savunma mimarilerine entegrasyonunun test 
sonuçlarına bağlı olacağını belirtirken, sistemin hız 
ve hacmin belirleyici olduğu yeni füze savunma 
döneminde önemli bir rol üstlenmesini hedeflediklerini 
kaydetti.



34

•	H135: Hafif sınıfta, 12’si Hava ve Uzay Kuvvetleri ile bir Deniz Kuvvetleri için olmak üzere toplam 13 adet 
tedarik edilecek. Bu platformlar pilot eğitimi, hafif görevler ve gözlem faaliyetlerinde kullanılacak. 

•	H145M: İspanyol Ordusu’na bağlı Hava Taarruz Kuvvetleri (FAMET) için 50 adet sipariş edildi. HForce 
silah sistemiyle donatılacak bu helikopterler, hafif taarruz, lojistik taşıma, eğitim ve afet yardım görevlerinde 
görev yapacak. 

•	H175M: Hava ve Uzay Kuvvetleri için 6 adet tedarik edilecek. Geniş menzilli ve yüksek taşıma kapasiteli 
bu helikopterler, hükümet görevleri ve yetkili taşımacılık hizmetlerinde kullanılacak. 

•	NH90: Toplam 31 adet NH90, 13’ü Kara Kuvvetleri, 12’si Hava ve Uzay Kuvvetleri ile 6’sı Deniz Kuvvetleri 
için tahsis edilecek. Bu platformlar taktik taşıma, manevra ve özel harekât görevlerinde görev alacak. 

Stratejik Ve Endüstriyel Etki 

İspanya Savunma Bakan Yardımcısı María Amparo Valcarce García, anlaşmayı ülkenin savunma ve güvenlik 
kapasitesini artırma ile Avrupa savunma sanayi tabanında stratejik özerkliği güçlendirme amacıyla atılmış bir 
adım olarak nitelendirdi. García, “Bu yatırımla Silahlı Kuvvetlerimize en yeni nesil helikopterleri sağlama 
taahhüdümüzü yerine getiriyoruz.” dedi. 

Airbus Helicopters CEO’su Bruno Even ise helikopter programlarının İspanya’nın savunma direncini 
güçlendirdiğini ve ülkenin havacılık sanayisindeki üretim ile teknoloji merkezlerinden biri olma hedefini 
desteklediğini belirtti. Anlaşma, Airbus Helicopters’in Albacete tesislerinde sanayi kapasitesini de 
güçlendirecek. Önümüzdeki üç yıl içinde 300’den fazla doğrudan istihdam sağlanması, yeni bir askeri 
helikopter özelleştirme merkezi ve H145M pilotları ile teknisyenleri için uluslararası bir eğitim merkezinin 
kurulması planlanıyor. 

Ayrıca dijital çözümler ve siber güvenlik alanında uzmanlaşacak Dijital Kampüs, Albacete Üniversitesi ve 
Castilla–La Mancha Bilim ve Teknoloji Parkı iş birliğiyle hayata geçirilecek. Bu yatırımlar, bölgede devam 
eden Tiger helikopterlerinin yarı ömür modernizasyon programını da tamamlayacak. 

Toplam 100 helikopterlik bu alım, İspanya’nın mevcut heterojen ve yaşlanan helikopter filosunu modern, 
uyumlu ve desteklenebilir platformlarla değiştirme hedefi doğrultusunda stratejik öneme sahip bir adım olarak 
değerlendiriliyor. 
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ABD, UZAY SAVUNMA MİMARİSİ 
İÇİN 72 KIZILÖTESİ UYDU 
SİPARİŞİ VERDİ 
 
         ABD Uzay Geliştirme Ajansı (SDA), uzay tabanlı 
füze uyarı ve savunma kabiliyetlerini güçlendirmek 
amacıyla 72 adet kızılötesi uydu için dört büyük 
savunma şirketiyle toplam yaklaşık 3,5 milyar 
dolarlık anlaşma imzaladı. 

ABD Uzay Kuvvetleri bünyesinde faaliyet gösteren 
SDA’nın açıklamasına göre Lockheed Martin, 
L3Harris Technologies, Northrop Grumman ve 
Rocket Lab USA, her biri 18’er uydu üretmek üzere 
sabit fiyatlı sözleşmeler aldı. Uyduların, 2029 yılında 
alçak Dünya yörüngesine fırlatılması planlanıyor. 

Yeni uydular, balistik ve hipersonik füze tehditlerine 
karşı erken uyarı, izleme ve savunma görevlerinde 
kullanılacak. Kızılötesi sensörlerle donatılacak 
sistemlerin, küresel ölçekte neredeyse kesintisiz 
kapsama sağlaması hedefleniyor. 

SDA Vekil Direktörü Gurpartap Sandhoo, projeye 
ilişkin değerlendirmesinde, bu uydular sayesinde füze 
uyarı ve izleme kabiliyetinin önemli ölçüde artacağını 
belirterek, “Bu sistemler, füze savunması için ateş 
kontrol kalitesinde hedef izleri oluşturabilecek 
kapasiteye sahip olacak” ifadelerini kullandı. 

Söz konusu uydular, ajansın “Tranche-3” olarak 
adlandırdığı yeni nesil uydu katmanının parçası 
olacak. SDA, uydu mimarisini güncel teknolojiyle 
sürekli yenilemek amacıyla her iki yılda bir yeni bir 
“tranche” fırlatmayı hedefliyor. 

Ajansın daha önceki aşaması olan Tranche-1’in ilk 
uyduları, eylül ayında SpaceX’e ait Falcon 9 roketiyle 
Kaliforniya’daki Vandenberg Uzay Kuvvetleri 
Üssü’nden uzaya gönderilmişti. 

PATRIA VE ALMANYA, CAVS 
PROGRAMI KAPSAMINDA İKİ 
YENİ SÖZLEŞME İMZALADI 
 
  Finlandiya merkezli savunma şirketi Patria, 
Almanya ile Common Armoured Vehicle System 
(CAVS) programı kapsamında iki yeni tedarik 
sözleşmesi imzaladı. Toplam değeri 2 milyar euroyu 
aşan anlaşma, dört farklı varyantta 876 Patria 6x6 
zırhlı aracın tedarikini kapsıyor. Araçlar arasında 
Patria NEMO kuleli havan sistemi ve Kongsberg RS4 
uzaktan kumandalı silah sistemi entegreli modeller de 
bulunuyor. 

Teslimatlar 2026’da başlayacak, yerel Alman 
sanayisine teknoloji transferi 2027’de başlayacak ve 
tam üretim kapasitesi ilerleyen yıllarda Almanya’nın 
ihtiyacını karşılayacak şekilde tesis edilecek. Patria 
CEO’su Esa Rautalinko, anlaşmayı şirket tarihindeki 
en büyük tek anlaşma olarak nitelendirirken, bunun 
Avrupa’daki 6x6 standart zırhlı araç modeli olduğunu 
vurguladı. 

CAVS programı, Finlandiya liderliğinde yürütülüyor 
ve şu anda 7 üye ülkeyi kapsıyor: Finlandiya, Letonya, 
İsveç, Almanya, Danimarka, Birleşik Krallık ve 
Norveç. Araçlar ayrıca Ukrayna’da da operasyonel 
olarak kullanılıyor. Program, çok uluslu savunma 
iş birliğini güçlendirirken, yerel üretim ve tedarik 
güvenliği açısından stratejik öneme sahip. 

Patria, bugüne kadar yaklaşık 2.000 Patria 6x6 aracı 
sipariş aldı ve 250’den fazla araç teslim etti. Program, 
benzer ekipman gereksinimleri olan Avrupa ülkelerine 
açık durumda.  

SDA, 2027 yılına kadar ilk savaş kabiliyetine 
ulaşması planlanan Tranche-1 kapsamında toplam 
154 operasyonel uyduyu yörüngeye yerleştirmeyi 
amaçlıyor. 
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SAAB, İNGİLİZ ORDUSU 
EĞİTİMİ İÇİN BİRLEŞİK 
KRALLIK’TA YENİ TESİS AÇTI 
 
     İsveç merkezli savunma ve teknoloji şirketi Saab 
UK, İngiltere’nin Güney Batı bölgesinde Training & 
Simulation (Eğitim ve Simülasyon) birimi için yeni 
bir tesis açtı. Yeni tesis, İngiliz Ordusu’na gelişmiş 
eğitim çözümleri sunma kapasitesini güçlendirecek. 

Tesis, modern ve gerçekçi eğitim ortamları sağlayarak 
askerlerin operasyonel hazırlığını artırmayı amaçlıyor. 
Saab UK, bu tesisle birlikte İngiltere’de beş Training 
& Simulation merkezi, Almanya’da ise bir merkez 
işletiyor. 

Saab UK Grup Genel Müdürü Andy Fraser, “Yeni 
tesisimiz, İngiliz Ordusu’nu yenilikçi eğitim 
imkanlarıyla destekleme ve Birleşik Krallık’a 
yatırım yapma taahhüdümüzü gösteriyor. Üç yıldan 
fazla süredir birlikte çalışarak askerlerin modern 
operasyonların gerekliliklerine hazırlıklı olmasını 
sağlıyoruz. Bu genişleme ayrıca yerel istihdam ve 
ekonomik büyüme için yeni fırsatlar sunuyor” dedi. 

Şirketin Birleşik Krallık’taki önceki yatırımları 
arasında, 2024 yılında 20 milyon sterlin değerinde 
bir sözleşme değişikliği ile İngiliz Ordusu’nun canlı 
eğitim faaliyetlerini destekleme ve yüksek doğrulukta 
simülasyon teknolojilerini uygulama yer alıyor. 

LEONARDO, İTALYA İÇİN UZUN 
MENZİLLİ BALİSTİK RADARI 
GELİŞTİRECEK 
 
     İtalyan savunma sanayii şirketi Leonardo, 
İtalya Savunma Bakanlığına bağlı TELEDIFE ile 
uzun menzilli balistik tehditlere karşı kullanılmak 
üzere dört adet yeni nesil radarın geliştirilmesi ve 
teslimini kapsayan bir sözleşme imzaladı. Anlaşma, 
İtalya’nın entegre hava ve füze savunma kapasitesini 
güçlendirmeyi hedefleyen Michelangelo Kubbesi 
programı kapsamında yürütülüyor. 

Söz konusu sözleşme, Michelangelo Kubbesi 
programının ikinci önemli aşaması olarak 
değerlendiriliyor. Programın ilk aşaması, Aralık ayı 
başında İtalyan SAMP/T NG hava savunma sistemine 
ait füzelerin ilk test atışıyla tamamlanmıştı. Bu testte, 
Leonardo tarafından geliştirilen KRONOS Grand 
Mobil Yüksek Güçlü Radar Sensörü kullanılmıştı. 

Dijital AESA Ve Gan Tabanlı Radarlar 

Leonardo’nun sağlayacağı sistemler arasında, 
tamamen dijital AESA mimarisine ve galyum nitrür 
(GaN) teknolojisine sahip yer tabanlı radar ile mobil 
uzun menzilli radar bulunuyor. Bu radarların, geniş 
kapsama alanı, erken uyarı ve sürekli gözetleme 
kabiliyeti sağlaması hedefleniyor. Sistemlerin aynı 
zamanda hedeflerin doğru tanımlanması ve takibi ile 
çok alanlı operasyonlarda gerçek zamanlı taktik resim 
üretimine katkı sunması planlanıyor.

Entegre Savunma Mimarisi 

Michelangelo Kubbesi, tekil bir platformdan ziyade; 
kara, deniz, hava ve uzay sensörleri, siber savunma 
unsurları, komuta-kontrol sistemleri ve yapay zekâ 
destekli karar mekanizmalarının entegre edildiği çok 
katmanlı bir savunma mimarisi olarak tanımlanıyor. 
Program kapsamında balistik ve hipersonik füzeler, 
insansız hava araçları, deniz üstü ve deniz altı 
tehditleri ile kara kaynaklı risklere karşı eş zamanlı 
savunma kabiliyeti oluşturulması amaçlanıyor. 
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DÜNYADAN KISA KISA 
 
    Japonya ve Yeni Zelanda, ikili savunma ilişkilerini derinleştirmek amacıyla savunma iş birliği ve bilgi 
güvenliği alanlarında iki anlaşmaya imza attı. Japonya Dışişleri Bakanlığından yapılan yazılı açıklamada, 
Japonya Dışişleri Bakanı İvaya Takeşi ile Yeni Zelanda Savunma Bakanı Judith Collins arasında Tokyo’da 
yapılan görüşmelerin sonunda iki ülke silahlı kuvvetleri arasında tedarik ve hizmetlerin hızlı ve sorunsuz 
şekilde yürütülmesi, daha yakın askeri iş birliği ve iki ülkenin uluslararası toplumun barış ve güvenliğine daha 
etkin katkı sunması amaçlı sözleşme imzaladı.  

ABD Senatosu ve Başkan Donald Trump, 901 milyar dolarlık Ulusal Savunma Yetkilendirme Yasası (NDAA) 
başlıklı 2026 savunma bütçesini onayladı. 3 bin 86 sayfalık 2026 savunma bütçesi, ABD’nin Rusya ve 
Çin ile askeri anlamda rekabet unsurlarını güçlendirecek yönde birçok başlığı barındırıyor. NDAA ayrıca, 
Amerikalıların ve ABD şirketlerinin Çin ile hassas teknolojileri içeren tüm işlemlerinde Hazine Bakanlığına 
bildirimde bulunmalarını zorunlu kılıyor. Ayrıca, bu yasa ile Suriye yaptırımlarını içeren Sezar Yasası’nı da 
resmen yürürlükten kaldırdı. 2019 yılında yürürlüğe giren Sezar Yasası, Beşşar Esed yönetimindeki Suriye’nin 
ekonomik toparlanmasını kısıtlamak amacıyla ABD tarafından yürürlüğe konulmuştu. 

Leonardo, Avusturya için 12 adet M-346 F Block 20 eğitim ve hafif taarruz uçağının tedarikine yönelik resmi 
sözleşmeyi aldığını duyurdu. Leonardo, Avusturya Hava Kuvvetleri için 12 adet M-346 F Block 20 eğitim 
ve hafif taarruz uçağının tedarikine yönelik resmi sözleşmeyi aldığını açıkladı. Teslimatların 2028 yılında 
başlaması planlanıyor. Sözleşme, İtalya Havacılık Silahlanma ve Uçuşa Elverişlilik Müdürlüğü aracılığıyla 
imzalanırken, bu adımla birlikte uçakların üretim süreci de resmen başlatıldı. Avusturya hükümeti, satın 
alma kararını Kasım ayı sonunda onaylamış ve programın toplam maliyetini yaklaşık 1,5 milyar euro olarak 
açıklamıştı.  

Leonardo CEO’su Roberto Cingolani, anlaşmaya ilişkin değerlendirmesinde, savunma sistemlerinin giderek 
karmaşıklaşan tehdit ortamına uyum sağlaması gerektiğini belirterek, entegre ve öngörüye dayalı çözümlerin 
önemine dikkat çekti. Cingolani, savunma alanında uluslararası iş birliği ve teknolojik entegrasyonun kritik 
hale geldiğini vurguladı. 

Michelangelo Kubbesi programının tamamlanmasıyla İtalya’nın, Avrupa’da uzun menzilli hava ve füze 
tehditlerine karşı ulusal ölçekte entegre savunma yeteneğine sahip ilk ülkelerden biri olması hedefleniyor. 
Program, aynı zamanda Avrupa savunma sanayiinde sensör, radar ve çok alanlı savunma mimarileri alanında 
yeni bir referans oluşturmayı amaçlıyor. 

Raytheon, Romanya Ordusuna ilave Patriot füze sistemleri tedarik etmek üzere 168 milyon dolarlık FMS 
sözleşmesi aldığını açıkladı. Program kapsamında, Romanya Ordusuna Patriot hava savunma füze sistemi için 
ilave ekipman teslim edilecek. 

Rusya, kamikaze FPV dron ve elektronik harp karşıtı tedsbirler kapsamında 65 kilometre uzunluğuna sahip 
fiber optik kablo kullandığını ve testlerin başarılı olduğunu bir video ile duyurdu.  




